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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения 
образовательной программы, описание показателей, критериев оценивания 

компетенций на различных этапах их формирования 
 

Карта компетенций 
 

Код и наименование компетенции выпускника 
ОПК-2. Способен осуществлять сбор, анализ и использование данных 

хозяйственного, налогового и бюджетного учетов, учетной документации, бухгалтерской 
(финансовой), налоговой и статистической отчетности в целях оценки эффективности и 
прогнозирования финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующего субъекта, а 
также выявления, предупреждения, локализации и нейтрализации внутренних и внешних 
угроз и рисков 

ПКС-2. Способен формировать аналитическое обеспечение при разработке 
стратегии изменений организации 

Код и наименование индикатора достижения компетенций выпускника 
ОПК-2.3. Способен анализировать и использовать данные различных видов учета и 

отчетности, другой экономической информации для прогнозирования финансово-
хозяйственной деятельности хозяйствующего субъекта и оценки ее эффективности, а также 
выявления, предупреждения, локализации и нейтрализации внутренних и внешних угроз и 
рисков 

ПКС-2.1. Способен определять направления развития организации 
 

 
Тип компетенции: общепрофессиональная и профессиональная компетенции 

выпускника образовательной программы по специальности 38.05.01 Экономическая 
безопасность, специализация «Экономико-правовое обеспечение экономической 
безопасности», уровень ВО – специалитет. 

 
1.1. Этапы формирования компетенций и средства оценивания 

Результаты обучения 
(компетенции) 

 

Основные показатели оценки результатов 
обучения 

 

Вид оценочного 
материала, 

обеспечивающие 
формирование 
компетенций 

Код и наименование 
компетенции выпускника 
ОПК-2. Способен осуществлять 
сбор, анализ и использование 
данных хозяйственного, 
налогового и бюджетного 
учетов, учетной документации, 
бухгалтерской (финансовой), 
налоговой и статистической 
отчетности в целях оценки 
эффективности и 
прогнозирования финансово-
хозяйственной деятельности 
хозяйствующего субъекта, а 
также выявления, 
предупреждения, локализации 
и нейтрализации внутренних и 
внешних угроз и рисков 

Знать: 
− систему сбора, обработки и подготовки 
информации по предприятию и его 
внутренним подразделениям; 
− методы и способы организации учета 
состояния и использования ресурсов 
предприятия в целях управления 
хозяйственными процессами и результатами 
деятельности; 
− проблемы, решаемые бухгалтерами-
аналитиками в процессе анализа 
информации, полезной для принятия 
управленческих решений 
− о квалификационных требованиях к 
лицам, занимающихся управленческим 
учетом; 

Оценочные материалы 
для устного опроса  

Оценочные материалы 
для рефератов и эссе 

Оценочные материалы к 
рубежному контролю  

Оценочные материалы к 
итоговой аттестации (к 

экзамену)  
Оценочные материалы 

по выполнению курсовой 
работы  

Уметь: 
− оценить объем информационных потоков 
организации и оптимальную структуру 
обмена учетной информацией; 

Оценочные материалы 
для подготовки к 

практическим 
(семинарским) занятиям  
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Код и наименование 
индикатора достижения 
компетенций выпускника 
ОПК-2.3. Способен 
анализировать и использовать 
данные различных видов учета 
и отчетности, другой 
экономической информации 
для прогнозирования 
финансово-хозяйственной 
деятельности хозяйствующего 
субъекта и оценки ее 
эффективности, а также 
выявления, предупреждения, 
локализации и нейтрализации 
внутренних и внешних угроз и 
рисков 

Оценочные материалы 
для рефератов и эссе  

Оценочные материалы к 
рубежному контролю  

Оценочные материалы к 
итоговой аттестации (к 

экзамену)  
Оценочные материалы 

по выполнению курсовой 
работы  

Владеть: 
− навыками формирования мнения о 
существующей структуре информационного 
обмена для целей принятия решений в 
организации; 
− навыками обоснования и принятия 
управленческих решений на основе учетной 
информации; 
− навыками обработки учетно-
управленческой информации. 

Оценочные материалы 
для подготовки к 

практическим 
(семинарским) занятиям  

Оценочные материалы 
для рефератов и эссе  

Оценочные материалы к 
рубежному контролю  

Код и наименование 
компетенции выпускника 
ПКС-2. Способен формировать 
аналитическое обеспечение при 
разработке стратегии 
изменений организации 
Код и наименование 
индикатора достижения 
компетенций выпускника 
ПКС-2.1. Способен определять 
направления развития 
организации 
 

Знать: 
− сущность, особенности и принципы 
построения бухгалтерского управленческого 
учета; 
− регистры управленческого учета; 
− проблемы, решаемые бухгалтерами-
аналитиками в процессе анализа 
информации, полезной для принятия 
управленческих решений; 
− предметную область и специфику 
деятельности организации в объеме, 
достаточном для решения задач бизнес-
анализа. 

Оценочные материалы 
для устного опроса  

Оценочные материалы 
для рефератов и эссе  

Оценочные материалы к 
рубежному контролю  

Оценочные материалы к 
итоговой аттестации (к 

экзамену)  
Оценочные материалы 

по выполнению курсовой 
работы  

Уметь: 
− разработать и обосновать особенности 
внедрения системы управленческого учета, в 
организации исходя из специфики ее 
деятельности и формы собственности; 
− использовать систему знаний о 
принципах бухгалтерского управленческого 
учета для систематизации данных о 
производственных затратах, себестоимости 
продукции и прибыли; 
− решать проблемы оценки эффективности 
производства и сбыта новых видов 
продукции, изменения объема и 
ассортимента продукции, капитальных 
вложений, управления затратами с помощью 
системы бюджетирования; 
− выработать рекомендации по 
совершенствованию системы 
управленческого учета и контроля; 
− собирать, классифицировать, 
систематизировать и обеспечивать хранение 
и актуализацию информации бизнес-анализа; 
− анализировать внутренние (внешние) 
факторы и условия, влияющие на 
деятельность организации 

Оценочные материалы 
для подготовки к 

практическим 
(семинарским) занятиям  

Оценочные материалы 
для рефератов и эссе  

Оценочные материалы к 
рубежному контролю  

Оценочные материалы к 
итоговой аттестации (к 

экзамену)  
Оценочные материалы 

по выполнению курсовой 
работы  

Владеть: 
− знаниями о взаимодействии 
бухгалтерской аналитической службы с 
другими подразделениями организации; 

Оценочные материалы 
для подготовки к 

практическим 
(семинарским) занятиям  
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− навыками построения и формирования 
организационной структуры компаний; 
− навыками обоснования и принятия 
управленческих решений на основе учетной 
информации; 
− навыками обработки учетно-
управленческой информации 
− выявление, сбор и анализ информации 
бизнес-анализа для формирования 
возможных решений; 
− оценка бизнес-возможностей 
организации, необходимых для проведения 
стратегических изменений в организации 

Оценочные материалы 
для рефератов и эссе 

Оценочные материалы к 
рубежному контролю  

 
1.2. Критерии формирования оценок на различных этапах их формирования 
 

Текущий и рубежный контроль 
Оценка регулярности, своевременности и качества выполнения обучающимся 

учебной работы по изучению дисциплины в течение периода изучения дисциплины (сумма 
– не более 70 баллов). Баллы, характеризующие успеваемость обучающегося по 
дисциплине, набираются им в течение всего периода обучения за изучение отдельных тем 
и выполнение отдельных видов работ. Общий балл складывается в результате проведения 
текущего и рубежного контроля по дисциплине:    

Этап (уровень) Первый этап 
(уровень) 

Второй этап 
(уровень) 

Третий этап 
(уровень) 

Баллы 36-50 баллов 51-60 баллов 61-70 баллов 
Характеристика Полное или частичное 

посещение аудиторных 
занятий.  
Частичное выполнение 
и защита заданий на 
практических 
(семинарских) занятиях. 
Выполнение тестовых 
заданий, ответы на 
коллоквиуме на оценки 
«удовлетворительно» 

Полное или 
частичное посещение 
аудиторных занятий.  
Полное выполнение и 
защита заданий на 
практических 
(семинарских) 
занятиях. 
Выполнение 
тестовых заданий, 
ответы на 
коллоквиуме на 
оценки «хорошо» 

Полное посещение 
аудиторных занятий. 
Полное выполнение и 
защита заданий на 
практических 
(семинарских) 
занятиях. Выполнение 
тестовых заданий, 
ответы на 
коллоквиуме на 
оценки «отлично» 

 
Промежуточная аттестация (экзамен) 

Оценка Удовлетворительно Хорошо Отлично 
Баллы 61-80 баллов 81-90 баллов 91-100 баллов 
Характеристика Обучающийся имеет 

36-50 баллов по 
итогам текущего и 
рубежного контроля, 
на экзамене 
полностью выполнил 
два задания и 
частично (полностью) 
выполнил третье 
задание 
экзаменационного 
билета.  

Обучающийся имеет 
51 балл по итогам 
текущего и рубежного 
контроля, на экзамене 
выполнил полностью 
все задания 
экзаменационного 
билета. 
Обучающийся имеет 
52-60 баллов по 
итогам текущего и 
рубежного контроля, 

Обучающийся 
имеет 61 балл по 
итогам текущего и 
рубежного 
контроля, на 
экзамене 
выполнил 
полностью все 
задания 
экзаменационного 
билета. 
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Обучающийся имеет 
46-60 баллов по 
итогам текущего и 
рубежного контроля, 
на экзамене 
полностью выполнил 
два задания либо 
полностью выполнил 
одно задание и 
частично выполнил 
два остальных задания 
экзаменационного 
билета. 
Обучающийся имеет 
61-70 баллов по 
итогам текущего и 
рубежного контроля, 
на экзамене не 
выполнил ни одного 
задания 
экзаменационного 
билета 

на экзамене 
полностью выполнил 
два задания и 
частично (полностью) 
выполнил третье 
задание 
экзаменационного 
билета.  
Обучающийся имеет 
61-70 баллов по 
итогам текущего и 
рубежного контроля, 
на экзамене 
полностью выполнил 
два задания либо 
полностью выполнил 
одно задание и 
частично выполнил 
два остальных 
задания 
экзаменационного 
билета 

Обучающийся 
имеет 62-70 баллов 
по итогам 
текущего и 
рубежного 
контроля, на 
экзамене 
полностью 
выполнил два 
задания и 
частично 
(полностью) 
выполнил третье 
задание 
экзаменационного 
билета 

 
На первом (начальном) этапе формирования компетенции формируются знания, 

умения и навыки, составляющие базовую основу компетенции, без которой невозможно ее 
дальнейшее развитие. Обучающийся воспроизводит термины, факты, методы, понятия, 
принципы и правила; решает учебные задачи по образцу.  

На втором (основном) этапе формирования компетенции приобретается опыт 
деятельности, когда отдельные компоненты компетенции начинают «работать» в 
комплексе и происходит выработка индивидуального алгоритма продуктивных действий, 
направленных на достижение поставленной цели. На этом этапе обучающийся осваивает 
аналитические действия с предметными знаниями по конкретной дисциплине, способен 
самостоятельно решать учебные задачи, внося коррективы в алгоритм действий, 
осуществляя координирование хода работы, переносит знания и умения на новые условия. 

Третий (завершающий) этап – это овладение компетенцией. Обучающийся способен 
использовать знания, умения, навыки при решении задач повышенной сложности и в 
нестандартных условиях. По результатам этого этапа обучающийся демонстрирует 
итоговый уровень сформированности компетенции. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7 
 

2. Методические материалы и типовые контрольные задания, необходимые для 
оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций в процессе освоения профессиональной 
образовательной программы 

 
Примерный перечень оценочных средств 

№ Наименование 
оценочного 

средства 

Краткая характеристика оценочного 
средства 

Представление 
оценочного 

средства в фонде 
1. Коллоквиум Средство контроля усвоения учебного 

материала темы, раздела или разделов 
дисциплины, организованное как 
учебное занятие в виде собеседования 
преподавателя с обучающимися 

Вопросы по 
темам/разделам 
дисциплины 

2. Тест Система стандартизированных заданий, 
позволяющая автоматизировать 
процедуру измерения уровня знаний и 
умений обучающегося 

Фонд тестовых 
заданий 

3. Контрольная 
работа 

Средство проверки умений применять 
полученные знания для решения задач 
определенного типа по теме или разделу 

Комплект 
контрольных 
заданий по 
вариантам 

4. Расчетно-
графическая 
работа 

Средство проверки умений применять 
полученные знания по заранее 
определенной методике для решения 
задач или заданий по модулю или 
дисциплине в целом 

Комплект заданий 
для выполнения 
расчетно-
графической 
работы 

5. Реферат Продукт самостоятельной работы 
студента, представляющий собой 
краткое изложение в письменном виде 
полученных результатов теоретического 
анализа определенной научной (учебно-
исследовательской) темы, где автор 
раскрывает суть исследуемой проблемы, 
приводит различные точки зрения, а 
также собственные взгляды на нее 

Тема рефератов 

6. Доклад, 
сообщение 

Продукт самостоятельной работы 
студента, представляющий собой 
публичное выступление по 
представлению полученных результатов 
решения определенной учебно-
практической, учебно-исследовательской 
или научной темы 

Темы докладов, 
сообщений 

7. Задача 
(практическое 
задание) 

Средство оценки умения применять 
полученные теоретические знания в 
практической ситуации. Задача (задание) 
должна быть направлена на оценивание 
тех компетенций, которые подлежат 
освоению в данной дисциплине, должна 
содержать четкую инструкцию по 
выполнению или алгоритм действий 

Комплект задач и 
заданий 
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8. Кейс-задача Проблемное задание, в котором 
обучающемуся предлагают осмыслить 
реальную профессионально-
ориентированную ситуацию, 
необходимую для решения данной 
проблемы 

Задания для 
решения кейс-
задачи 

9. Эссе Средство, позволяющее оценить умение 
обучающегося письменно излагать суть 
поставленной проблемы, самостоятельно 
проводить анализ этой проблемы с 
использованием концепций и 
аналитического инструментария 
соответствующей дисциплины, делать 
выводы, обобщающие авторскую 
позицию по поставленной проблеме 

Тематика эссе 
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3. Перечень контрольных заданий и иных материалов, необходимых для 
оценки знаний, умений, навыков и опыта деятельности 

 
3.1. Типовые задания для текущего контроля успеваемости  
 
Контролируемая компетенция ОПК-2, индикатор достижения компетенции ОПК-

2.3 
Контролируемая компетенция ПКС-2, индикатор достижения компетенции ОПК-

2.1 
 

3.1.1. Перечень контрольных вопросов для подготовки к практическим 
занятиям по темам дисциплины «Управленческий учет в системе экономической 

безопасности» (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
 

Контрольные вопросы к теме 1 (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-
2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 

1. Когда обособился учет для управления внутри организации и почему именно 
в это время? 

2. Назовите задачи управленческого учета 
3. Почему управленческий учет – это прежде всего учет затрат и результатов 

деятельности предприятий? 
4. Является ли экономический анализ составной частью управленческого учета? 
5. Если считать, что управленческий учет – это учет для менеджеров 

предприятий, можно ли утверждать, что бухгалтерский (финансовый) учет им не нужен? 
6. Дайте сравнение финансового и управленческого учета 
7. Покажите общие элементы финансового и управленческого учета 
8. Почему в управленческом учете допустимы приблизительные оценки, а в 

финансовом учете они должны быть точными? 
9. Назовите измерители, используемые в управленческом учете 
10. Приведите примеры данных, которые нужны для управления, но их нет в 

бухгалтерском учете. 
11. Охарактеризуйте пользователей информации управленческого учета 
12. Какие данные управленческого учета могут составлять коммерческую 

тайну? 
13. В чем состоит подготовка информации для управления? Покажите состав 

информации, формируемой в управленческом учете. 
14. Кто должен вести управленческий учет на предприятии? 
15. В каком сочетании находятся понятия «Управленческий учет в системе 

экономической безопасности» и «контроллинг»? 
 
Контрольные вопросы к теме 2 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Что означает понятия «издержки», «затраты», «расходов» предприятия? 
2. В чем различие цели и задачи учета затрат и расходов предприятия? 
3. Дайте определение понятий «экономическая выгода» и «доход», в чем их 

сходство и различия? 
4. Как бы вы определили полученную предприятием добавленную стоимость? 
5. Какие затраты выделяются в зависимости от принимаемого решения? 
6. Приведите примеры прямых и косвенных затрат. 
7. Как изменятся издержки предприятия при изменении степени использования 

производственной мощности? 
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8. Назовите основные методы разделения затрат на постоянные и переменные вы 
знаете?  

9. В чем состоит разница между маржинальным доходом и прибылью? 
10. Для чего определяются сумма покрытия и ставка покрытия? 
11. Какие ограничения необходимо иметь в виду при расчете параметров точки 

нулевой прибыли? 
12. Почему на российских предприятиях расчеты точки нулевой прибыли 

используются еще сравнительно редко? 
 
Контрольные вопросы к теме 3(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Почему в управленческом учете затраты предприятия группируются по видам? 
2. Объясните понятие «комплексные расходы» предприятия и приведите примеры. 
3. Назовите факторы и причины детализации группировки затрат по элементам и 

статьям калькуляции? 
4. Охарактеризуйте состав материальных затрат предприятия. 
5. Какие методы оценки материально-производственных запасов применяются в 

международной и российской практике? Назовите условия эффективности применения 
того или иного метода оценки МПЗ. 

6. Какие категории затрат предприятия формируют трудовые издержки 
производства? 

7. Назовите основные способы исчисления амортизационных отчислений. Какие из 
них наиболее распространены, эффективны и рациональны при определении оптимальной 
величины амортизации?    

8. Дайте определение и каков состав «калькуляционные расходы»? 
9. Объясните понятие и как определить величину «проценты на собственный 

капитал» используемый в управленческом учете? 
10.  Почему в управленческом учете определяют и применяют калькуляционный 

риск на предприятии? 
 
Контрольные вопросы к теме 4 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Объясните цели учета затрат по местам их возникновения и центрам 

ответственности. 
2. Назовите главные критерии, по которым обособляется место затрат; место 

ответственности. 
3. Чем отличается центр затрат от центра прибыли, приведите примеры. 
4. Назовите задачи, и какая информация необходима центр инвестиций?  
5. Почему производственные центры ответственности играют решающую роль в 

бизнесе? 
6. Приведите примеры мест и центров издержек со слабо регулируемыми затратами. 
7. Что такое «сфера затрат»? Чем она отличается от места и центра издержек? 
8. Почему наиболее детально разделяются в учете места и центры затрат 

производственных подразделений? 
9. Назовите основные методы группировки издержек производства по местам их 

возникновения? 
10. Если нет возможности определить затраты и объем деятельности, можно ли за 

нее отвечать? 
 
Контрольные вопросы к теме 5 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Что такое калькулирование себестоимости продукции (работ, услуг)? 
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2. Дайте определения следующим понятиям: калькуляция, калькуляционная 
единица, объект учета затрат, объект калькулирования, база распределения. 

3. Какова роль «калькуляции» в финансовом, налоговом и управленческом учете? 
4. В зависимости от включаемых в процесс калькулирования затрат, какие виды 

калькуляций возможны?  
5. В каких случаях применяют параметрические калькуляции? Приведите примеры. 
6. В чем основные сходства и различия между нормативной, плановой и 

фактической калькуляцией? 
7. В каких производствах применяется позаказный метод учета затрат и 

калькулирования? 
8. Назовите объект учета затрат и объект калькулирования в попередельном 

методе. 
9. Что представляют собой полуфабрикатный и бесполуфабрикатный варианты 

обобщения затрат? 
10. От каких факторов зависит выбор метода калькулирования себестоимости 

продукции.  
11. Охарактеризуйте технику учета затрат при применении показаказного и 

попередельного метода калькулирования. 
 
Контрольные вопросы к теме 6 (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Чем стандарт-кост отличается от нормативного учета затрат? 
2. Почему контроль над затратами наиболее эффективен в момент их 

возникновения? 
3. Каковы цели стандарт-коста и условия их достижения? 
4. Какие виды отклонений от норм могут быть по затратам сырья и материалов? 
5. Как можно выявить отклонения по заработной плате? 
6. Что представляют собой отклонения переменных накладных расходов по 

эффективности? 
7. Из-за чего возникают отклонения по постоянной части накладных расходов? Как 

их определить? 
8. Возможен ли учет отклонений на счетах бухгалтерского учета? На счетах 

управленческого учета? 
9. Почему экономия в стандарт-косте отражается по дебету производственных 

счетов с противоположным знаком? 
10. Какое влияние на реальность затрат и возможности их контроля оказывают 

устаревшие нормативы? 
11. Как можно управлять затратами при использовании данных стандарт-коста? 
12. Как следует использовать систему стандарт-коста для установления цен на 

основе затрат и для осуществления ценовой политики? 
13. В чем особенности составления финансовой отчетности при использовании 

данных стандарт-коста? 
14. В чем различие в методах нормирования основных и накладных расходов? 
15. Есть ли на наших предприятиях условия для использования нормативного 

метода учета затрат? Почему его применяют лишь немногие организации Российской 
Федерации? 

 
Контрольные вопросы к теме 7 (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Чем система «директ-кост» отличается от учета по полной себестоимости? 
2. Всегда ли директ-кост означает учет прямых затрат? 
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3. Как оценивают остатки незавершенного производства и непроданной готовой 
продукции в системах полного и неполного распределения затрат? 

4. Все ли элементы системы «директ-кост» применимы на российских 
предприятиях? 

5. Почему рентабельность, исчисленная на основе калькуляции себестоимости 
продукции по переменным затратам, дает более объективную оценку выгодности изделий, 
чем при ее определении на основе полных затрат? 

6. Почему данные системы «директ-кост» считают более оперативным, чем при 
учете полных затрат? 

7. Какие проблемы могут возникать при внедрении и использовании системы 
«директ-кост»? 

8. Почему система «директ-кост» ориентирована в основном на принятие решений, 
результаты которых реализуются в пределах года? 

9. Приведите примеры задач типа «производить самим или покупать». 
10. Какова роль показателя «ставка покрытия» при принятии управленческих 

решений по планированию производственной программы предприятия? 
11. От каких факторов зависит выбор между собственным производством товаров, 

работ, услуг и их закупкой на стороне? 
12.  Как можно определить показатель нижняя граница цены продукции с 

применением системы «директ-кост»? 
 
Контрольные вопросы к теме 8 (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Объясните содержание понятий инвестиций и капитальных вложений. Всегда ли 

это одно и то же? 
2. В чем различие между финансовыми и производственными инвестициями? 
3. В каких случаях предпочтение должно быть отдано финансовым вложениям, а в 

каких – производственным инвестициям? 
4. Что представляют собой нематериальные инвестиции? Могут ли они быть 

эффективными? 
5. Чем долгосрочные производственные инвестиции отличаются от краткосрочных? 
6. Как можно выбрать наиболее выгодные направления инвестирования? 
7. Какие методы оценки эффективности производственных инвестиций вы знаете? 
8. Какое влияние на рентабельность инвестиционного проекта оказывают: 

увеличение срока службы объекта инвестиций; рост затрат на строительство и монтаж 
оборудования; повышение себестоимости продукции и услуг? 

9. Что представляет собой метод окупаемости инвестиций? Назовите его 
достоинства и недостатки. 

10.  Почему стоимость денег зависит от времени? Что такое дисконт и 
дисконтирование? 

11. В чем заключается метод чистой дисконтированной (текущей, реальной) 
стоимости при оценке эффективности инвестиций? 

12. Какая информация необходима при оценке эффективности капитальных 
вложений по методу ЧДС? 

13. Объясните, в чем состоит суть метода внутренней нормы прибыли (ставки 
доходности) при оценке эффективности инвестиций. 

14. Почему метод внутренней процентной ставки доходности иногда называют 
методом проб и ошибок? Почему он, тем не менее, наиболее распространен на практике? 

15. В чем основные различия в содержании методов ЧДС и внутренней процентной 
ставки? В каких случаях они могут дать разные результаты при оценке инвестиционных 
проектов? 
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Контрольные вопросы к теме 9 (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-
2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 

1. Дайте определение понятиям: бюджет, план, смета, бюджетное планирование.  
2. Назовите отечественные и международные методы формирования общего и 

частных бюджетов. 
3. В чем отличие понятий: бюджет, план, прогноз, смета. 
4. Что представляет собой бюджетный цикл? 
5. С какого частного бюджета начинается процесс формирования генерального 

бюджета? 
6. Из каких частей состоит генеральный (общий) бюджет.  
7. Чем отличается гибкий бюджет от статического бюджета.  
8. В каких случаях применяется бюджетирования при принятии управленческих 

решений? 
9. Для каких целей составляется фиксированный бюджет? 
10. Охарактеризуете особенности анализа затрат с помощью бюджетного 

планирования. 
 
Контрольные вопросы к теме 10 (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-

2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Что такое управленческая отчетность?  
2. Назовите цель и задачи формирования отчетности для внутренних нужд 

управления? 
3. Почему необходимо формирование отчетов о деятельности центров 

ответственности? 
4. Что представляет собой децентрализация управления предприятия? 
5. Какова сущность сметы с точки зрения центров ответственности? 
6. Что такое сегментная (внутренняя) отчетность предприятия? 
7. Кто и как формирует внутренние отчеты структурных подразделений 

предприятия?  
8. По каким признакам выделяются сегменты бизнеса при составлении 

управленческой отчетности? 
9. Чем отличается сегментная отчетность для внутренних целей от сегментной 

отчетности для внешних пользователей? 
10. Назовите возможные критерии выделения сегментов деятельности предприятия. 
 

 
Методические рекомендации по подготовке к устному опросу 

При подготовке к устному опросу следует, прежде всего, просмотреть конспекты 
лекций. Если какие-то вопросы вынесены преподавателем на самостоятельное изучение, 
следует обратиться к учебной литературе, рекомендованной преподавателем в качестве 
источника сведений. 

Критерии оценивания при устном опросе на каждом занятии 
Баллы (оценка) Критерии оценивания 
3 балла 
(«отлично») 

Обучающийся: 
− полно излагает изученный материал, дает правильное определение 
понятий;  
− обнаруживает понимание материала, может обосновать свои 
суждения, привести необходимые примеры не только по учебнику, но 
и самостоятельно составленные;  
− излагает материал последовательно и правильно с точки зрения норм 
литературного языка. 
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2 балла 
(«хорошо») 

Обучающийся: 
− дает ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, установленным 
для оценки «отлично», но допускает не более 2 негрубых ошибок, 
которые сам же исправляет, и не более 3 недочетов. 

1 балл 
(«удовлетворит
ельно») 

Обучающийся:  
− обнаруживает знание и понимание основных положений темы, но 
излагает материал неполно и допускает неточности в определении 
понятий (допускает более 2 негрубых ошибок);  
− излагает материал непоследовательно, допускает более 3 недочетов. 

0 баллов 
(«неудовлетвор
ительно») 

Обучающийся:  
− обнаруживает незнание большей части соответствующего раздела 
изучаемого материала (допускает грубые ошибки). 

 

Грубые ошибки: неправильный ответ или пояснения к ответу на поставленный 
вопрос; неправильное определение базовых терминов по дисциплине. 

Негрубые ошибки: неточный или неполный ответ на поставленный вопрос; при 
правильном ответе неумение самостоятельно или полно обосновать и проиллюстрировать 
его. 

Недочеты: непоследовательность, неточность в языковом оформлении излагаемого. 
Баллы (1-3) могут ставиться не только за единовременный ответ, но и за 

рассредоточенный во времени, т.е. за сумму ответов обучающегося на протяжении занятия. 
 

5.1.2. Задания для практических (семинарских) занятий 
Примеры типовых задач 

Тема 1. Основы бухгалтерского управленческого учета (контролируемая 
компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 

Выполнить письменно следующие задания: 
Задание 1.  
Как сотрудник отдела кадров разработайте анкету, которая должна быть заполнена 

претендентами на вакантную должность специалиста по управленческому учету. 
Задание 2.  
После окончания ВУЗа вы пришли на работу в организацию и намереваетесь 

предложить ее руководству создать отдел управленческого учета. Какие аргументы в 
обоснование своего предложения вы приведете? Какой вид учета для предприятия важнее 
финансовый или управленческий? Кому, по Вашему мнению, нужно платить более 
высокую заработную плату - руководителю финансовой или руководителю управленческой 
бухгалтерии? 

К какому виду бухгалтерского учета (финансовому или управленческому) относится 
каждая хозяйственная операция: 

№ 
п./п. Содержание хозяйственной операции Вид бухгалтерского 

учета  
1 2 3 
1. Списаны материалы, израсходованные на изготовление 

продукции 
 

2. Оплачены расходы на услуги банка  
3. Получена краткосрочная ссуда банка  
4. Начислена заработная плата администрации предприятия  
5. Уплачен штраф за поставку бракованной продукции  
6. Произведены затраты, связанные с ликвидацией 

последствий стихийных бедствий 
 



15 
 

7. Начислена амортизация основных средств и 
нематериальных активов 

 

8. Оплачены услуги переводчиков при проведении  
официального приема делегаций 

 

9. Начислена материальная помощь работникам 
предприятия 

 

10. Списываются расходы по подготовке новых видов 
продукции 

 

11. Произведены отчисления на социальное страхование от 
начисленной заработной платы 

 

12. Оприходованы на склад отходы производства  
13. Отпущено топливо вспомогательному производству  
14. Поступила  на расчетный счет арендная плата от 

арендаторов 
 

15. Оприходован брак продукции по цене возможного 
использования 

 

 
Тема 2. Концепция, терминология и классификация издержек деятельности 

предприятия (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
Выполнить письменно следующие задания: 
Задание 1.  
Закончить расчеты по определению затрат предприятия, табл.: 
 

№ 
п/п 

Показатели Уровни деловой активности 
1 2 3 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

Объем производства, ед. изд. 
Совокупные переменные затраты 
Совокупные постоянные затраты 
Общие затраты 
Переменные затраты на единицу 
Постоянные затраты на единицу 
Общие затраты на единицу 

50000 
 

60000 
460000 
740000 
1200000 

 

70000 
 

Задание 2. 
По механосборочному цеху имеются следующие данные об объеме выпуска 

продукции и соответствующих ему расходах на содержание и эксплуатацию оборудования 
в течение года (табл.):  

Период Выпуск продукции, шт. РСЭО, тыс. руб. 
Январь 

Февраль 
Март 

Апрель 
Май 

Июнь 
Июль 

Август 
Сентябрь 
Октябрь 
Ноябрь 
Декабрь 

2000 
2400 
2200 
2600 
2300 
2700 
1800 
2800 
2600 
3000 
2900 
2800 

200 
220 
210 
250 
220 
260 
170 
270 
240 
280 
270 
260 

Произвести деление затрат в зависимости от степени их переменности по методу 
высшей и низшей точек.  
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Задание 3.  
Определить, к какой группе затрат (безвозвратные, приростные, переменные, 

постоянные, регулируемые, нерегулируемые, вмененные) можно отнести следующие виды 
затрат: 

1. Предприятие рассматривает вопрос о продаже устаревшего станка. Остаточная 
стоимость станка – 20000 руб. Решая, продавать или не продавать станок, 20000 руб.. 
должны приниматься в расчет как затраты. 

2. В дополнение к устаревшему станку предприятие может арендовать новый, 
который будет обходиться ему в 3000 руб. в год. При анализе динамики роста затрат плата 
за аренду рассматривается как затраты. 

3. Для того, чтобы обеспечить эксплуатацию оборудования (станочного парка) 
предприятия, возможны два альтернативных курса действий (два варианта оплаты труда 
операторов). Первый вариант, когда оператору выплачивается основное жалованье (оклад) 
плюс небольшая сумма, определяемая количеством единиц изготовленного продукта.  

4. Альтернативный вариант заключается в том, что предприятие может выплачивать 
операторам одинаковые оклады. При этом оно будет использовать один станок, когда объем 
производства низкий, два станка – при увеличении объема производства, три станка, если 
объем производства достигает пика. Это означает, что общая стоимость работы операторов 
в этом случае будет относиться к _______________ затратам. 

5. Станок, упомянутый в пункте 1, мог бы быть продан за 8000 руб. Но если 
предприятие сочтет нужным оставить его и использовать дальше, то 8000 руб. должны 
рассматриваться как _______________ затраты. 

6. Если предприятие пожелает использовать станок и дальше, то он должен быть 
отремонтирован. С точки зрения принятия решения не продавать станок затраты на ремонт 
будут считаться _______________ затратами.  

7. За каждый станок начальнику цеха начисляется плата 3000 руб. в год. При оценке 
затрат на содержание начальника цеха оплата в сумме 3000 руб. – это _______________ 
затраты. 

 
Тема 3. Управленческий учет по видам и назначению (контролируемая 

компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
Выполнить письменно следующие задания: 
Задание 1.  
На предприятия за отчетный период отражено следующее движение материальных 

запасов, что показано: 
Дата Приход Расход Цена, руб./кг 
08.01  1300  
05.02 4000  3,4 
06.03  2500  
10.04  4000  
20.05  1000  
09.07 3000  3,15 
08.08  4500  
20.08 8000  3,3 
21.10  2500  
19.11  1500  

 
Остатки запасов на начало периода составляют 7300 кг по цене 3,2 руб./кг. 
Определите стоимость остатка запасов на конец периода и расхода материала за период 

методами ФИФО и средневзвешенной себестоимости. 
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Задание 2. 
Предприятие принимает к учету объект основных средств, с первоначальной 

фактической стоимость 190000 д.е., который планируется эксплуатировать пять лет. 
Ликвидационная стоимость основных средств составляет 110000 д.е.  

Определите ежегодную сумму амортизационных отчислений с помощью 
следующих способов: 

а) равномерного (линейного) списания; 
 б) уменьшаемого остатка; 
 в) по сумме чисел лет срока полезного использования, объекта основных средств; 
г) пропорционально объему выпуска продукции. За весь период эксплуатации 

объекта основных средств получены следующий объем производства: 1 год – 220000 кг, 2 
год – 180000 кг, 3 год – 130000 кг, 4 год 150000 кг, 5 год – 200000 кг.  

 
Задание 3.  
Рассчитать оплату труда рабочего-сдельщика. Процесс производства продукции по 

норме состоят из трех операций, подготовительный этап включает: операция № 1 – 175 мин, 
операция № 2 – 93 мин, операция № 3 – 50 мин. 

Время обработки одной изделия: операция № 1– 6,8 мин, операция № 2 – 7 мин, 
операция № 3 – 4 мин. Часовая ставка, оплаты составляет 8600 руб., премия за экономию 
рабочего времени – 56 руб. за минуту.  

Рабочий изготовил при 8-часовом рабочем дне 855 изделий в течение 22 дней, 
использовал 2 ч отдыха, три дня в течение месяца он был болен. Определите: 

а) сумму основной заработной платы рабочего; 
б) нормируемые затраты труда на выполненную работу; 
в) фактические затраты рабочего времени;  
г) сумму доплаты (премии) за экономию рабочего времени; 
д) общую сумму начисленной заработной платы. 
 
Тема 4. Учет расходов предприятия по местам формирования затрат и центрам 

ответственности (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
Задание 1. 
Отметить к каким из четырех основных центров ответственности относятся следующие 

подразделения компании: 
Подразделения компании Центры ответственности компании 

Центр затрат Центр 
дохода 

Центр 
прибыли 

Центр 
инвестиций 

 Отдел кадров     
2. Дочерняя фирма крупной 
производственной группы 

    

3. Парк транспортных средств, 
который требует оплату услуги 
от других подразделений 
предприятия 

    

4. Отдел специальных проектов 
авиазавода 

    

5. Управляющий сбытом     
 

Задание 2 
В состав ЗАО «Ника» входят структурные подразделения: производственные цехи 

№1и №2, ремонтный цех, столовая и администрация. В табл. приведены данные, 
характеризующие деятельность производственных подразделений: 
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Центр 
ответственности 

Затраты. руб. Численность, чел. Количество 
отремонтированной 

техники, шт. 
Администрация 1 000 10 - 
Ремонтный цех 2 000 5 - 
Столовая 3 000 5 1 
Цех №1 4 500 15 4 
Цех №2 5 200 25 7 
Итого 15 700 60 Х 

 
Доля выручки цеха №1 в общем объеме выручки составляет 40%, доля цеха №2-

60%. 
Распределить затраты непроизводственных подразделений между 

производственными сегментами методом прямого распределения и пошаговым методом. 
Сравнить и пояснить полученные результаты. 
 
Задание 3 

Рассчитайте себестоимость внутрипроизводственных услуг с применением метода 
уравнений. Между двумя производственными участками А и Б, которые изготовляют 
продукты Р1 и Р2, в течение определенного периода существовал следующий обмен: 

А поставил Б 40 единиц продукции Р1; 
Б поставил А 20 единиц Р2. 
Известно также, что на участок А за этот период было произведено 120 единиц Р1, а 

на Б – только 80 единиц продукции Р2. Первичные издержки на А составили 3 200 д.е., на 
Б- 3040 д.е.. Определите стоимость товаров, произведенных на обоих участках и 
переданных другим подразделениям. Чему будут равны затраты этих мест после отнесения 
на них стоимости внутрипроизводственных услуг? 

 
Тема 5. Учет и распределение затрат по объектам калькулирования (видам 

продукции) (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
Задание 1. Исчисление себестоимости  продукции при попередельном методе учета 

затрат с калькулированием себестоимости полуфабрикатов 
Задание: 
1. Определить фактические затраты и исчислить себестоимость полуфабрикатов и 

конечной продукции кирпичного производства. 
2. Объяснить технологические особенности производства, влияющие на 

организацию учета издержек, и привести схему движения информации на счетах. 
 

Исходные данные 
1. Данные о распределении материалов, энергозатрат и заработной платы по 

переделам, руб. 

Статьи затрат 

Переделы 
1 2 3 4 

Добыча  
глины 

Формовка  
кирпича-

сырца 

Сушка 
кирпича 

Обжиг  
кирпича 

1. Материалы 1250000 630000 760000 440000 
2. Топливо и энергия на 
технологические цели 

2300000 1750000 3010000 5720000 

3. Основная заработная плата 
производственных рабочих 

4800000 3700000 3240000 6850000 
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2. Нормативы включения отдельных расходов в издержки производства по 
переделам: 

 1 2 3 4 
1. Дополнительная заработная плата 
производственных рабочих, % 

12 12 12 12 

2. Отчисления на социальные нужды, % 30 30 30 30 
3. РСЭО, % 110 125 115 140 
4. Общепроизводственные расходы 60 60 60 60 

 
3. Общехозяйственные расходы в сумме 2740 тыс. руб. и потери от брака в сумме 

440000 руб. включаются в затраты последнего передела. 
4. Данные о выпуске продукции: добыча глины составила 1650 м куб., из которых на 

формовку передано 1600 м куб. При формовке получено 770400 шт. кирпича-сырца, 
который в полном объеме был передан на сушку, а затем на обжиг. После обжига было 
получено 765000 шт. годного кирпича. 

Методические указания 
На предприятии учет прямых затрат ведется непосредственно по переделам. ОПР 

учитываются в целом по производству и распределяются по переделам пропорционально 
основной заработной платы рабочих. ОХР и потери от брака относятся на готовую 
продукцию. 

Себестоимость продукции отдельных переделов рассчитывается с учетом затрат 
предыдущих переделов, включаемых по статье «Полуфабрикаты собственного 
производства». В себестоимость готового кирпича стоимость глины показывается по статье 
«Сырье» с включением в нее всех расходов первого передела. Затраты всех последующих 
переделов отражаются в калькуляции готовой продукции развернуто по статьям расходов. 

Отчетная калькуляция составляется по данным калькуляционной ведомости и 
ведомости выпуска продукции.  

 
Ведомость учета затрат 

Статьи затрат 

Переделы Итого 
1 2 3 4  

Добыча  
глины 

Формовка  
кирпича-

сырца 

Сушка 
кирпича 

Обжиг  
кирпича 

1. Материалы      
2. Топливо и энергия на 
технологические цели 

     

3. Основная заработная плата 
производственных рабочих 

     

4. Дополнительная заработная 
плата производственных 
рабочих 

     

5. Отчисления на социальные 
нужды 

     

6. РСЭО      
7. ОПР      
8. ОХР      
9. Потери от брака      
Итого собственные затраты      
10. Полуфабрикаты 
собственного производства 
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Всего затрат      
Выпуск продукции 
(полуфабрикатов) 

     

Фактическая себестоимость  
единицы продукции 

     

Нормативная себестоимость 10240-
00 

40-60 55-30 94-50  

Отклонения (+,-)      
 

Калькуляция себестоимости кирпича, руб. 
Статьи затрат Всего затрат 

по 2-4 
переделам 

Затраты на 1 тыс. 
шт. готового 

кирпича 
1. Сырье   
2. Материалы   
3. Топливо и энергия на технологические цели   
4. Основная заработная плата производственных 
рабочих 

  

5. Дополнительная заработная плата 
производственных рабочих 

  

6. Отчисления на социальные нужды   
7. РСЭО   
8. ОПР   
9. ОХР   
10. Потери от брака   
Итого:   

 

Задание 2. Позаказный метод учета затрат на производство и калькулирования 
себестоимости продукции 

На основе данных для выполнения задачи составить: 

1) карточку учета затрат на производство (табл. 1): 
 
 
 
 
 
Показатели 
 
 

Количество изделий в 
заказе _____ шт. 

Оптовая цена ___ 
руб. 

Дата открытия 
заказа __________ 
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И
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Остаток на начало 
месяца 
 

           

Затраты за месяц 
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Итого затрат с 
остатком 
 

           

Списано: 
 

           
на себестоимость 
брака 

           

на себестоимость 
готовой продукции 
 

           

Остаток на конец 
месяца 

           

 
2) ведомость распределения расходов по организации производства и управлению (табл. 

2): 

№ 
п./п. 
 

Заказ 
 

Основная 
зарплата 
производственн
ых рабочих 
 

РСЭО 
 

Цеховые 
расходы 
 

Общехозяйственные 
расходы 
 

 №  
 №  
 №_____  (брак) 
 №_____  (брак) 

    

Итого 
 Процент распределения 
 косвенных расходов 
 

    

 

3) расчет себестоимости забракованной продукции (табл. 3): 
 

№ 
п./п. 
 

Статья расходов 
 

Заказ 
 

Итого 
 № 

 
№ 
 

. . . 
 1 Сырье и материалы 

 
    

2 Основная зарплата производственных рабочих 
 

    
3 Дополнительная зарплата производственных 

рабочих 
 

    

4 Отчисления на социальные нужды 
 

    

5 РСЭО 
 

    
6 Цеховые расходы 

 
    

7 Себестоимость брака 
 

    
8 Стоимость брака по цене использования 

 
    

9 Потери от брака 
 

    
 
4) отчетную калькуляцию на выполненный заказ (табл. 4). 
Отчетная калькуляция по изделию  ________________________________ 
заказ №____________ 
 

№ 
п./п. 

 

Статья расходов 
 

План, тыс. 
руб. 

 

Фактически, тыс. 
руб. 

 1 Сырье и материалы 
 

345 
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2 Возвратные отходы 
 

35 
 

 
3 Основная зарплата производственных 

 
 

214 
 

 
4 Дополнительная зарплата производственных 

рабочих 
 

17 
 

 

5 Отчисления на социальные нужды 
 

85 
 

 
6 Расходы на подготовку и освоение 

производства 
 

16 
 

 

7 РСЭО 
 

174 
 

 
8 Цеховые расходы 

 
147 

 
 

9 Общехозяйственные расходы 
 

138 
 

 
10 Потери от брака 

 
- 
 

 
11 Производственная себестоимость 

 
1101 

 
 

12 Коммерческие расходы 
 

30 
 

30 
 13 Полная себестоимость 

 
1131 

 
 

14 Оптовая цена 
 

1200 
 

1200 
 15 Прибыль 

 
69 
 

 
  

На каждый заказ открывается отдельная карточка. Расходы по организации 
производства и управлению распределяются между заказами и забракованной продукцией 
пропорционально основной зарплата производственных рабочих. 

Данные для выполнения задачи 
1 Остатки незавершенного производства на начало месяца, тыс. руб.: 

№ 
/  

 

Статья расходов 
 

Заказ № 
208 
 

Заказ № 
209 
 

Итого 
 1 Сырье и материалы 3796 460 4256 

2 Возвратные отходы 310 30 340 
 3 Основная зарплата производственных рабочих 2336 

 
220 2556 

4 Дополнительная зарплата производственных 
рабочих 

187 
 

15 
 

202 
 

5 Отчисления на социальные нужды 253 
 

20 
 

273 
 6 РСЭО 

 
2010 

 
180 

 
2190 

 7 Цеховые расходы 
 

1665 
 

145 
 

1810 
 8 Общехозяйственные расходы 

 
1554 

 
120 

 
1674 

 9 
 

Итого 
 

11491 
 

1130 
 

12621 
  

2. Выписка из ведомостей распределения расхода материалов и зарплата, тыс. руб.: 
 
№ 
п./п. 
 

Статья расходов 
 

Заказ № 
208 

 

Заказ № 
209 

 

Итого 
 

1. 
2. 
3. 

 

Материалы 
 Возвратные отходы  
Основная зарплата производственных рабочих 
 

8725 
726 
5380 

 

3740 
 

1980 
 

12465 
726 
7360 

  
3. Дополнительная зарплата производственных рабочих составляет 8%, отчисления на 

социальные нужды - 30% суммы основной и дополнительной зарплата. 
4. Расходы на подготовку и освоение производства списываются на заказ № 208 из 

расчета 18 тыс. руб. на одно выпущенное изделие. 
5. РСЭО за месяц составили 6465 тыс. руб., цеховые расходы – 5270 тыс. руб., 

общехозяйственные расходы – 4960 тыс. руб. 
6. Стоимость брака продукции по прямым расходам и получаемого металла, тыс. руб.: 
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№ 
п./п. 

 

Статья расходов 
 

Заказ № 
208 

 

Заказ № 
209 

 

Итого 
 

 1. 
 2. 
 3. 

Материалы  
Основная зарплата производственных рабочих 
Стоимость полученного металла 

136 
63 
13 

57 
32 
6 

193 
95 
19 

7. По браку продукции дополнительная зарплата производственных рабочих - 8% к 
основной зарплата; отчисления на социальные нужды - 35,6% суммы основной и 
дополнительной зарплата. 

8. В отчетном месяце выполнен заказ № 208 (редуктор ПР-1). Выпуск составил 37 
изделий Заказ № 209 (пресс-машина) переходит на следующий месяц. 
 
 

Тема 6. Учет и контроль полных затрат на основе нормативной стоимости 
(стандарт-кост) (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 

Выполнить письменно следующие задания: 
 

Задание 1. 
Смета затрат центра ответственности (ЦО) выпускающего один вид изделия на 

предстоящий плановый период представлена в табл.:  
Смета затрат ЦО на предстоящий плановый период 

№ Статьи расхода Сумма  тыс. руб. 

1 Основные материалы: 
А (20 000 кг по 1 тыс. руб. за кг) 
Б (10 000 кг по 3 тыс. руб. за кг) 
ИТОГО 

 
20 000 
30 000 
50 000 

2 Труд основных производственных рабочих 
 (30 000 часов по 3 тыс. руб. за час) 

 
90 000 

3 Накладные (косвенные) расходы: 
Переменные расходы (2 000 руб. за 1 час труда основных 
производственных рабочих) 
Постоянные расходы (по 4 000 руб. за час) 

 
60 000 

 
120 000 

4 ВСЕГО 320 000 
 
Производство этого изделия предполагает использование материалов 2 видов А и Б. 

Сметой определен плановый размер производства 10 000 единиц. Данные об издержках 
производства стандартные. 

 
По истечении планового периода в системе бухгалтерского управленческого учета 

подводятся итоги выполнения сметы. Оказалось, что вместо запланированного объема 
выпуска в 10 000 единиц реально произведено 9 000 единиц продукции. 

Фактически у предприятия сложились следующие данные: 
Отчет об исполнении сметы 

№ Статьи расхода Сумма  тыс. 
руб. 

1 Основные материалы: 
А (19 000 кг по 1,1 тыс. руб. за кг) 
Б (10 100 кг по 2,8 тыс. руб. за кг) 
ИТОГО 

 
20 900 
28 280 
49 180 

2 Труд основных производственных рабочих 
 (28 500 часов по 3,2 тыс. руб. за час) 

 
91 200 



24 
 

3 Накладные (косвенные) расходы: 
Переменные расходы (2 000 руб. за 1 час труда основных 
производственных рабочих) 
Постоянные расходы (по 4 000 руб. за час) 

 
52 000 

 
116 000 

4 ВСЕГО 308 380 
 
Рассчитать следующие показатели: 
1. сметную прибыль; 
2. отклонение по реализации: по цене, по объему; 
3. отклонение по прямым материальным затратам – по цене материалов А и Б, по 

использовании (расходу) материалов, совокупные отклонения по материалам; 
4. отклонения по прямым трудозатратам по ставке и по производительности труда; 
5. отклонения по постоянным производственным накладным расходам за счет 

отклонений фактических накладных расходов от сметных, за счет отклонений в объеме 
производства;  

6. отклонения по переменным производственным накладным расходам за счет 
фактического отклонений от сметных и за счет отклонения эффективности накладных 
расходов; 

7. фактическую прибыль. 
Цена реализации единицы продукции: 
− по смете       40 тыс. руб. 
− фактически 42 тыс. руб. 

 
Тема 7. Система учета директ-кост и принятие краткосрочных управленческих 

решений (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
Выполнить письменно следующие задания: 

Задание 1.  
Компания Х выпускает один продукт. Ниже приведены данные по сметной цене 

реализации и переменным издержкам. 
Цена реализации – 15 д.е. 
Переменные издержки на единицу продукции: 
− Основные производственные материалы – 3,5 д.е. 
− Труд основных работников – 4 д.е. 
− Переменные накладные расходы – 2 д.е. 
Сметные постоянные накладные расходы на год составляют 60 000 д.е. и учитываются 

в виде ежемесячной постоянной ставки начисления. Сметный выход продукции за год 
составляет 30 000 д.е. 

Покажите, какой из ответов по прибыли полученной при использовании системы 
калькуляции себестоимости с полным распределением затрат соответствующий месяцу, 
когда фактическое производство составило 24 00 единиц продукции, а объем реализации 
был меньше на 180 единиц. 

а) 6 600 д.е. 
б) 7 570 д.е. 
в) 7 770 д.е. 
г) 8 200 д.е. 
д) 8 400 д.е. 
 
Задание 2.  
Компания Y выпускает 17 500 единиц продукции с общей себестоимостью 16 д.е. 

Каждая ¾ себестоимости – это переменные издержки, ¼ - постоянные расходы.  
15 000 единиц продукции было реализовано по цене 25 д.е. за единицу. 

Незавершенного производства на начало отчетного периода не было. На сколько будет 
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отличаться прибыль вычисленной по системе с полным распределением затрат, от прибыли 
при системе в основе которого лежат принципы маржинальной калькуляции. 

а) Прибыль по системе с полным распределением затрат будет на 22 500 д.е. ниже 
б) На 10 000 д.е. выше 
в) На 135 000 д.е. выше 
г) На 10 000 д.е. ниже 

 
Задание 3 
Компания «Альберта» производит мягкую мебель, в том числе ортопедические 

матрацы. Оценочные данные для этого вида продукции на следующий год таковы: 
Объем производства и реализации, ед. .................... 1200 
Выручка от продаж, тыс. руб. ................................. 1260 
Переменные затраты, тыс. руб. ................................. 600 
Прямые постоянные затраты, тыс. руб. ..................... 300 
Накладные постоянные затраты, тыс. руб. ................ 250 
Операционная прибыль, тыс. руб. ............................. 110 
Руководство компании не удовлетворено показателями прибыли, получаемой за счет 

выпуска ортопедических матрацев. В целях улучшения ситуации специалистами 
коммерческой службы были разработаны четыре альтернативных предложения, детали 
которых приведены ниже. 

Предложение 1. Увеличить цену реализации на 20%. Это можно осуществить, если 
организовать рекламную кампанию стоимостью 75000 руб. и повысить качество продукции, 
увеличивая тем самым средние удельные переменные затраты на 10 руб. Объем производства 
и реализации при этом останется на прежнем уровне – 1200 ед. 

Предложение 2. Оставить цену реализации на прежнем уровне, но значительно 
улучшить дизайн продукции, что позволит довести объем реализации до 1800 ед., при этом 
удельные переменные затраты возрастут на 25%, а накладные постоянные расходы – на 40 
000 руб. 

Предложение 3. Дополнительно выпустить новую, более дешевую модель матраца. Как 
предполагается, реализация нового изделия составит 100 ед. по цене 700 руб., при этом 
новый вид изделия вытеснит реализацию 30 ед. старой модели. Удельные переменные 
затраты на новое изделие составят 300 руб., а прямые постоянные затраты – 10 000 руб. 

Предложение 4. Повысить качество обслуживания покупателей, что позволит повысить 
объем реализации на 100 ед., при этом прямые постоянные затраты возрастут на 200 тыс. 
руб. 

Известно также, что продажа каждого матраца старого образца обеспечивает 
реализацию других изделий компании (чехлов и других аксессуаров), что дает 
дополнительный удельный вклад на сумму 20 руб. При Введении более дешевой модели этот 
вклад получен не будет. 

Требуется: используя метод калькулирования по переменным затратам, определить, 
какое из четырех предложений даст максимальное увеличение прибыли на следующий год. 

 
Тема 8. Использование данных управленческого учета для оценки 

эффективности производственных инвестиций (контролируемая компетенция ОПК-
2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)) 

Выполнить письменно следующие задания: 
 
Задание 1 
Частное лицо имеет капитал 500 000д.е., который может быть свободно использован 

только в течении одного года. Банк предлагает 2 инвестиционных проекта:  
Первый проект – открыть депозит. По которому выплачивается 18 % годовых; 
Второй проект – положить капитал в банк на 3-х месячный вклад под 16% 
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Какой из проектов более привлекателен? 
Задание. Производственное предприятие «Стимул» решило инвестировать средства 

в расширение производства. Для этого необходимо приобрести новое оборудование, 
которое выпускается на трех различных заводах и имеет разные экономические 
характеристики:  

 
Показатель Оборудование завода 

X Y Z 
Стоимость единицы оборудования 150 000 176 000 190 000 

Прибыль, приносимая одной 
единицей оборудования в год 

15 000 16 000 20 000 

 
Используя метод окупаемости, определите, в оборудование, какого завода вы 

рекомендуете предприятию стимул инвестировать средства. Ответ поясните. 
 
Задание 2 
У предприятия имеется свободный денежный капитал в размере 100 000 д.е., 

который может быть вложен в инвестиционный проект. Предполагается получить от 
инвестиционного проекта в первый год прибыль в сумме 55 000 д.е., во второй год- в 
размере 45 000 д.е., в третий год- 30 000 д.е. Депозит предполагает получение 10 % годовых. 

Используя метод чистой дисконтированной стоимости, определите, является ли 
данный инвестиционный проект прибыльным. 

 
Задание 3. К руководителю фирмы поступило предложение о капиталовложении в 

размере 150 000 д.е. денежные поступления составят 100 000д.е. ежегодно в течение 4-х 
лет. Минимальная желаемая норма прибыли 10%. 

Определите чистую приведенную стоимость. 
 
Задание 4 
У фирмы есть свободный денежный капитал в размере 1 000 000 д.е., который она 

может инвестировать в проект, приносящий прибыль в течение 3-х лет: в первый год -
300 000д.е., во второй год – 500 000д.е. и в третий год – 500 000д.е. Следует ли 
инвестировать средства в данный проект, если процент дисконтирования составляет: 
10%.15%,20%? 

 
Задание 5 
Проект требует инвестиций в размере 150 000 д.е. и рассчитан на 15 лет. В первые 5 

лет дохода не будет. Но в последующие 10 лет, ежегодный доход составит 50 000 д.е. 
Принимать ли проект. Если коэффициент дисконтирования составляет 15 %? 

 
Тема 9. Бюджетирование и контроль затрат по центрам ответственности 

(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)) 
Выполнить письменно следующие задания: 

 
Задание по теме «Бюджетирование» 
Швейное предприятие АО «Красная игла» занимается пошивом дамских костюмов и 

платьев, используя два вида тканей - шерсть и фланель. Учетной политикой предприятия 
для оценки потребленных материалов предусмотрен метод ФИФО. 

Базой распределения косвенных расходов между отдельными видами продукции 
является основная заработная плата производственных рабочих. Их планирование также 
осуществляется в соответствии с ожидаемым фондом времени труда основных 
производственных рабочих. 
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Разработать генеральный бюджет на 200Х г. 
Исходные данные 

Таблица 1- Баланс АО «Красная игла» на 01.01.200Х г., тыс. руб. 
Актив 

 
Сумма 

 
Пассив 

 
Сумма 

 Основные средства  
Готовая продукция  
Запасы материалов  
Дебиторы 
Касса, расчетный счет 

1710 
64 
109 
400 
30 

Уставный капитал 
Кредиторская задолженность 
Расчеты с бюджетом 

2113 
150 
50 

Итого 
 

2313 
 

Итого 
 

2313 
  

Таблица 2 – План развития предприятия на 200Х г. Прогноз реализации на 200Х г. 
 Параметры 

 
Вид продукции 

платья 
 

костюмы 
 Планируемые продажи, ед. 

Цена реализации 1 ед., руб. 
 

5000  
600 

 

1000 
 800 

 Таблица 3 – Планируемый уровень запасов готовой продукции на конец периода 
Параметры 

 
Вид продукции 

 платья 
 

костюмы 
 Планируемые запасы на конец периода, ед. 

 
1100 

 
50 

  
Таблица 4 – Планируемая величина прямых затрат. 

Показатели 
 

Сумма 
 Стоимость материалов, руб./м  

       фланель  
       шерсть  
Заработная плата производственных рабочих, руб./ч 
 

 
7 
10 
20 
  

Таблица 5 – Состав прямых затрат, включаемых в себестоимость единицы продукции 
Параметры 

 
Вид продукции 

 платья 
 

костюмы 
 Фланель, м 

Шерсть, м  
Труд производственных рабочих, ч 

6 
3 
4 

6 
4 
6 

 
Таблица 6 – Планируемые запасы материалов на конец периода 

Материалы 
 

Количество, м 
 Фланель  

Шерсть 
8000 
2000 
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Таблица 7 – Планируемая величина косвенных расходов, тыс. руб. 
Статьи расходов Сумма 

 
Постоянные, 

 1 2 3 
Косвенные производственные расходы - всего 
в том числе 
косвенные материальные затраты 
косвенные затраты труда 
премии рабочим 
двигательная электроэнергия 
РСЭО 
амортизация 
налог на имущество 
заработная плата мастеров 

   
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1200 
 

90 
200 
320 
90 
70 
230 
60 
100 
20 

 

 

Расходы на конструирование и моделирование - всего 
  в том числе 
заработная плата 
материалы  
 

136 
 

105 
31 
 

 

Расходы на маркетинг - всего 
  в том числе 
заработная плата 
реклама 
командировочные расходы 

200 
 

130 
30 
40 
 

 

Коммерческие расходы - всего 
  в том числе 
заработная плата 
аренда, налоги  

100 
 

60 
40 

 

Работа с клиентами - всего 
  в том числе 
заработная плата 
 командировочные расходы  
 

60 
 

40 
20 
 

 

Административные расходы - всего  
в том числе 
заработная плата управляющих  
заработная плата служащих содержание   
административных помещений 
прочие расходы 

374 
 

165 
80 
75 
54 

 

 
Таблица 8 – Данные о наличии материалов на складе на начало периода. 

Показатели 
 

Материалы 
 фланель 

 
шерсть 

 Запасы на начало периода, м  
Стоимость запасов, руб. 

7000 
49000 

6000 
 60000 

 
Таблица 9 – Данные о наличии готовой продукции на складе на начало периода 

Показатели 
 

Вид продукции 
 платья 

 
костюмы 

 Начальные запасы, шт. 
Начальные запасы, руб. 

100 
38000 

50  
26000 
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Данные, необходимые для составления бюджета денежных средств: 
Условия погашения дебиторской задолженности: поступления денежных средств 

составляют 10 % всего объема реализации текущего месяца; 50 % дебиторской 
задолженности текущего месяца ликвидируется в следующем месяце, а остальные 50 % 
погашаются через месяц. Средства поступают на расчетный счет и в кассу предприятия. 

Условия погашения кредиторской задолженности: 
- выплата заработной платы производится один раз в месяц по его окончании и 

является оплатой труда текущего месяца. Таким образом, задолженность по заработной 
плате не возникает; 

- оплата кредиторам - половина счетов оплачивается в месяц покупки, оставшаяся - 
в следующем месяце; 

- косвенные расходы оплачиваются в том месяце, в котором они были произведены. 
Минимальное сальдо денежных средств на расчетном счете и в кассе предприятия 

устанавливается руководством и составляет 135 тыс. руб. на конец каждого месяца. 
Внешнее финансирование: кредиты могут браться лишь в момент нехватки 

денежных средств в размерах, необходимых для покрытия возникшего дефицита. Размеры 
выплаты кредитов зависят от имеющихся свободных денежных средств. Кредиты берутся 
в начале месяца. Условие кредитования -18% годовых. 

Капитальные вложения: в июле 200Хг. планировалась покупка швейного 
оборудования стоимостью 430 тыс. руб. 

Расчеты выполнить в приведенных ниже таблицах: 
 

Таблица 10 – Бюджет продаж 
Продукция 

 
Количество, шт. 

 
Цена за единицу, руб. 

 
Итого, руб. 

 Платья 
Костюмы 
 

 
 

 
 

 
 

Всего 
 

 
 

 
 

 
  

Таблица 11 – Бюджет производства в натуральных единицах 
Показатели 

 
Вид продукции 

 платья 
 

костюмы 
 Продажи по плану 

 + Планируемые запасы на конец периода  
Всего необходимо  
- Запасы на начало периода 
 Планируемое производство 
 

 
 

 
 

 
Таблица 12 – Затраты материалов, необходимые для производства 

запланированного объема готовой продукции, м 
Материалы 

 
Платья, шт. 

 
Костюмы 

 
Всего 

 1 
 

6000 
 

1 
 

1000 
 Фланель  

 Шерсть 
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Таблица 13 – Бюджет прямых материальных затрат 
№ 
п/п 

 

Показатели 
 

Фланель 
 

Шерсть 
 

Всего 
 

1 
2 
3 
4 
 
5 
 
6 
7 
 
8 

 

Всего потребности в материалах, м 
Использовано из запасов, м 
Цена 1 м, руб.  
Стоимость имеющихся запасов материалов, 
использованных в производстве, тыс. руб. 
Объем закупок материалов, необходимых для 
выполнения плана производства, м 
Цена 1 м, руб. 
Стоимость закупок материалов, необходимых 
для выполнения плана производства, руб. 
Общая стоимость материалов, руб. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Таблица 14 – Бюджет закупок основных материалов в натуральном и стоимостном 

выражении 
№ 

п./п. 
 

Показатели 
 

Фланель 
 

Шерсть 
 

Всего 
 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

Потребности в материалах для производства, м 
Запасы материалов на конец периода, м 
Всего потребности в материале, м  
Запасы материалов на начало периода, м 
Объем закупок, м  
Цена за 1 м, руб.  
Объем закупок материалов, руб.  

   

 
Таблица 15 – Бюджет затрат труда в натуральном и стоимостном выражении 

Показатели 
 

Количество 
произведенной 
продукции, шт. 

 

Затраты рабочего 
времени на единицу 

продукции, ч 
 

Общие 
затраты 
рабочего 

  
 

Почасовая 
ставка, руб. 

 

Всего, 
руб. 

 
Платья 
Костюмы 
 

     

Итого 
 

     
 

Таблица 16 – Бюджет косвенных расходов 
Косвенные расходы 

 
Сумма, тыс. руб. 

 Косвенные переменные расходы - всего  
 в том числе 
вспомогательные материалы  
заработная плата вспомогательных рабочих  
премиальный фонд 
двигательная электроэнергия 
расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 
Косвенные постоянные расходы - всего 
в том числе  
амортизации 
налоги 
заработная плата контролеров, мастеров, начальников цеха 
электроэнергия на освещение 
ремонт цеха 
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ВСЕГО 
 

 
 

Таблица 17 – Расчет себестоимости готовой продукции. 
Показатели 

 
Стоимость 
единицы 

затрат, руб. 
 

Затраты (платья) 
 

Затраты 
 

 
натуральные 

единицы 
 

руб. 
 

натуральные 
единицы 

 

руб. 
 

Фланель  
Шерсть  

Рабочее время   
Косвенные расходы. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Всего 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

Таблица 18 – Бюджет запасов материалов и готовой продукции на конец планируемого 
периода 

Показатели 
 

Единица 
измерения 

 

Количество 
 

Стоимость 
единицы, руб. 

 

Итого, 
тыс. 

 
 

Запасы материалов: 
фланели 
шерсти 

Запасы готовой продукции: 
платьев  
костюмов 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Итого 
 

 
 

 
 

 
 

 
 Таблица 19 – Бюджет себестоимости реализованной продукции 

№  
п./п. 

 

Показатели 
 

Источник 
информации 

 

Сумма, тыс. руб. 
 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

 

Запасы готовой продукции на начало периода 
Затраты материалов 
Затраты труда 
Косвенные расходы 
Себестоимость произведенной продукции 
Запасы готовой продукции 
Себестоимость реализованной продукции 

  

 
Таблица 20 – Бюджет производственных затрат, связанных с конструированием 

 и моделированием 
Показатели 

 
Сумма, тыс. руб. 

 Заработная плата  
Материалы 

 

 
 

Итого 
 

 
 Таблица 21 – Бюджет расходов на маркетинг 

Показатели 
 

Сумма, тыс. руб. 
 Заработная плата  

Реклама  
Командировочные расходы 
 

 

Итого 
 

 
Таблица 22 – Бюджет коммерческих расходов 

Показатели 
 

Сумма, тыс. руб. 
 Заработная плата 

Аренда, налоги 
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Итого 
 

 
Таблица 23 – Бюджет отдела работы с клиентами 

Показатели 
 

Сумма, тыс. руб. 
 Заработная плата 

Командировочные расходы 
 

 
 

Итого 
 

 
 Таблица 24 – Бюджет административных расходов 

Показатели 
 

Сумма, тыс. руб. 
 Заработная плата управляющих  

Заработная плата служащих  
Содержание административных помещений 
Прочие расходы 

 

Итого  

 
Таблица 25 – Прогноз прибылей и убытков 

№ 
п./п. 

 

Показатели 
 

Источник 
информации 

 

Сумма, 
тыс. руб. 

 1. 
2. 
3. 
4. 
 
 
 
 
 
 

5. 

Выручка от реализации продукции 
Себестоимость реализованной продукции 
Валовая прибыль 
Операционные расходы: 
затраты на конструирование и моделирование 
затраты на маркетинг 
коммерческие расходы 
затраты отдела работы с клиентами 
административные расходы 
Итого операционных расходов 
Прибыль от основной деятельности 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Таблица 26 – Ожидаемое поступление денежных средств в III квартале 2001 г., руб. 

Показатели 
 

Май 
 

Июнь 
 

Июль 
 

Август 
 

Сентябр
 
 

Всего 
 Реализация: 

с отсрочкой платежа, 90 %  
без отсрочки платежа, 10 %  
Всего 
Поступление денежных 
средств от продаж:  
10 % текущего месяца  
50 % задолженности 
предыдущего месяца 
50 % двухмесячной 
задолженности 

 
307800 
34200   
342000 

 
- 
- 
 
- 

 
307800 
34200 
342000 

 
- 
- 
 
- 
 
 

 
280800 
31200 
312000 

 
31200 
153900 

 
 

153900 
 

 
280800 
31200 
312000 

 
31200 
140400 

 
 

153900 
 

 
280800 
31200 
312000 

 
31200 
140400 

 
 

140400 
 

 
- 
- 
- 
 
- 
- 

 
 
- 
 

Всего 
 

- 
 

- 
 

339000 
 

325500 
 

312000 
 

976500 
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Таблица 27 – Ожидаемые выплаты за приобретенные материалы, руб. 
Показатели 

 
Кварталы 

 
Всего 

 I 
 

II 
 

III 
 

IV 
 Закупки материалов – всего  

  форма оплаты: 
        в тот же месяц 
        с отсрочкой платежа 
Уплата денежных средств: 
     50 % текущего месяца 
     50 % предыдущего 
месяца 

164360 
 

82180 
82180 

 
82180 
150000 

 

119340 
 

59670 
59670 

 
59670 
82180 

 

108460 
 

54230 
54230 

 
54230 
59670 

 

88840 
 

44420 
44420 

 
44420 
54230 

 

481000 
 
- 
- 
 
- 
- 

Итого 
 

232180 
 

141850 
 

113900 
 

98650 
 

586580 
  

Таблица 28 – Бюджет денежных средств АО «Красная игла», руб. 
№ 
п./
п. 

Показатели  Кварталы  Итого за 
год 

Ι ΙΙ ΙΙΙ ΙV  
1 Закупки материалов – всего       
2 Остаток денежных средств на 

начало периода 
     

3 Поступление денежных средств 
от продажи 

913700 984600 976500 918400  

4 Всего денежных средств      
5 Выплаты: 

За материалы 
Заработная плата 
Налог на прибыль 
Покупка оборудования 
Другие  

 
 

557520 
50000 

- 
184000 

 
 

432080 
48364 

- 
156000 

 
 

409680 
48364 
300000 
151000 

 
 

400720 
48364 
130000 
149000 

 

6 Всего выплат      
7 Минимальное сальдо      
8 Потребность в денежных 

средствах  
1158700 913294 1157944 961734  

9 Избыток (недостаток) денежных 
средств 

     

10 Привлечение заемных средств      
11 Погашение кредитов - (100000) (100000) (15000)  
12 Выплата процентов по кредиту - (15000) (15000) (5944)  
13 Остаток денежных средств на 

конец периода 
     

 
Таблица 29 – Прогнозируемый баланс предприятия на 1.01.200Х г. 

Актив Сумма, руб. Пассив Сумма, руб. 
    

ИТОГО  ИТОГО  
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Дополнительные данные: 
Размер уставного капитала остается без изменений. Предприятие имеет льготы по 

налогу на прибыль. После соответствующих корректировок ожидается, что 
налогооблагаемая прибыль составит 808566,7 руб. Процент по налогу на прибыль – 24 % 

 
Методические рекомендации для выполнения заданий  

на практических (семинарских) занятиях 
Практическое занятие – форма организации учебного процесса, обеспечивающая 

связь теории и практики, содействующая выработке у обучающихся умений и навыков 
применения знаний, полученных на лекциях и в ходе самостоятельной работы.  

Решение практических задач необходимо для более полного освоения курса и играет 
существенную роль в формировании профессиональных компетенций. 

При решении практических задач необходимо придерживаться следующей 
технологии:  

1. Внимательно изучить лекционный материал по теме практического занятия. 
2. Найти и проработать соответствующие разделы в рекомендованных нормативных 

документах, учебниках и дополнительной литературе. 
3. После ознакомления с теоретическим материалом приступить к решению задач. 

 
Критерии оценивания заданий, выполняемых на практических (семинарских) 

занятиях 
Баллы (оценка) Критерии оценивания 

4 балла («отлично») обучающийся выполнил работу полностью, без ошибок и 
недочетов  

3 балла («хорошо») обучающийся выполнил более 2/3 работы, допускается 
наличие не более одной негрубой ошибки и одного недочета 

1-2 балла 
(«удовлетворительно») 

задание выполнено не полностью (более 1/2, но менее 2/3 
работы), допущены: не более одной грубой ошибки и двух 
недочетов; не более одной грубой и одной негрубой ошибки; 
не более трех негрубых ошибок и одного недочета 

0 баллов 
(«неудовлетворительно») 

задание выполнено не полностью (менее 1/2 работы), число 
ошибок и недочетов превысило норму, установленную для 
оценки «удовлетворительно» 

Грубые ошибки:  
− незнание или неправильное применение алгоритмов, существующих зависимостей, 

лежащих в основе выполнения задания или используемых в ходе его выполнения;  
− неправильный выбор действий, операций, методов;  
− неумение делать выводы и обобщения. 
Негрубые ошибки: 
− нерациональный выбор действий, операций, методов;  
− ошибки при ответе на поставленные вопросы или при решении задач. 
Недочеты:  
− небрежное оформление записей и расчетов; 
− нарушение логики при ответе на поставленные вопросы или при решении задач. 
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3.1.3. Оценочные материалы для выполнения рефератов по дисциплине 
«Управленческий учет в системе экономической безопасности» (контролируемая 

компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)) 
 

Примерный перечень тем рефератов по темам дисциплины «Управленческий 
учет в системе экономической безопасности»  

Тема 1 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Управленческий учет как составная часть процесса управления. 
2. Назначение и сущность управленческого учета. 
3. Понятие управленческого учета, его предмет, объекты исследования и задачи. 
4. Сфера применения, функции управленческого учета. 
5. Принципы управленческого учета. 
6. Сравнительная характеристика управленческого и финансового учета. 
7. Роль бухгалтера-аналитика в системе управленческого учета. 
8. Законодательная основа регулирования управленческого учета. 
9. Характеристика информации, представляемой бухгалтерским управленческим 

учетом. 
10. Этические стандарты бухгалтера по управленческому учету 
11. Классификация методов управленческого учета. 
12. Сложности организация управленческого учета на российских предприятиях 
 
Тема 2 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Эволюция методов учета затрат 
2. Затраты как один из основных объектов управленческого учета 
3. Понятия издержки, затраты, расходы, их характеристика 
4. Общая классификация затрат и направления учета затрат на производство. 
5. Классификация производственных затрат для определения себестоимости 

продукции и определения прибыли. 
6. Классификация затрат для принятия решений и планирования. 
7. Классификация затрат для осуществления контроля и регулирования. 
8. Организация учета производственных затрат 
9. Группировка и распределение затрат 
10. Способы деления затрат на постоянные и переменные. 
11. Валовые, средние и предельные издержки 
12. Анализ зависимости «затраты – объем продаж – прибыль». 
13. Анализ безубыточности (экономическая и бухгалтерская модель). 
14. Понятие суммы и ставки покрытия. Маржинальный анализ затрат.  

Использование маржинального анализа для оптимизации управленческих решений. 
 
Тема 3 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Понятие издержек производства и себестоимости продукции. 
2. Структура и виды себестоимости продукции 
3. Состав затрат на производство продукции и расходов на обслуживание 

производства и управление. 
4. Порядок оценки и включения в себестоимость прямых затрат (материальных, 

затрат на оплату труда). 
5. Порядок учета распределения и отнесения накладных расходов на 

себестоимость продукции. 
6. Учет непроизводственных накладных расходов. 
7. Варианты оценки материальных ресурсов в управленческом учете. 
8. Учет затрат на содержание персонала в управленческом учете 
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9. Особенности исчисления амортизационных отчислений в системе 
управленческого учета. 

10. Калькуляционные расходы, их сущность, особенности определения и учета. 
11. Использование информации по учету затрат по видам для принятия решений по 

управлению организацией. 
 
Тема 4 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Понятие «центр ответственности», виды центров ответственности. 
2. Децентрализация управления и система учета по центрам ответственности. 
3. Проблемы внедрения управленческого учета по центрам ответственности. 
4. Центры прибыли и центры затрат производственного предприятия. 
5. Нефинансовые методы оценки результатов, деятельности центров 

ответственности 
6. Группировка затрат по центрам ответственности и местам возникновения. 
7. Распределение расходов между отдельными местами издержек и центрами 

ответственности. 
8. Определение себестоимости взаимооказываемых услуг первичных и конечных 

производств 
9. Виды вспомогательных производств, распределение услуг вспомогательных 

производств. 
10. Калькулирование продукции вспомогательных и обслуживающих производств.  
11. Особенности формирования центров ответственности (на примере конкретной 

организации)  
 
Тема 5(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Назначение и виды калькуляций. 
2. Понятие и сущность основных методов учета затрат и калькулирования 

себестоимости продукции. 
3. Особенности и сфера применения позаказного метода учета затрат и 

калькулирования себестоимости продукции. 
4. Особенности и сфера применения попроцессного (попередельного) метода учета 

затрат и калькулирования себестоимости продукции. 
5. Выбор объектов и системы калькулирования 
6. Цели и виды калькулирования затрат. 
7. Объекты калькулирования: продукты, операции, процессы. 
8. Калькуляционные единицы и их виды. 
9. Принципы калькулирования  
10. Особенности формирования накладных расходов и способы их распределения  
 
Тема 6 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Нормативный метод учет затрат как инструмент планирования и контроля за 

затратами предприятия. 
2. Понятие нормативных затрат и сущность системы «стандарт-кост». 
3. Использование нормативных затрат в калькулировании себестоимости 

продукции. 
4. Преимущества использования системы «стандарт-кост». 
5. Анализ отклонений прямых материальных затрат от норматива. 
6. Анализ отклонений прямых трудовых затрат от норматива. 
7. Анализ отклонений общепроизводственных расходов от норматива. 
8. Анализ отклонений как средство контроля за затратами. 
9. Запись отклонений в учетных регистрах 
10. Методика вычисления отклонений и их анализ 



37 
 

11. Организация нормативного учета (на примере конкретной организации). 
12. Анализ изменений норм и их влияния на себестоимость продукции. 
 
Тема 7 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Система учета полных и переменных затрат. 
2. Затраты, включаемые в себестоимость продукции в системе «директ-костинг». 
3. Понятие маржинального дохода и порядок расчета прибыли в системе учета 

полных затрат и при маржинальном доходе. 
4. Основы теории принятия управленческих решений. 
5. Модель принятия решений. 
6. Маржинальный подход и приростный анализ в принятии управленческих 

решений. 
7. Понятие релевантных затрат и доходов. 
8. Сущность и использование релевантного подхода в управлении при принятии 

оперативных решений. 
9. Методы установления цен на основе затрат предприятия. 
10. Планирование ассортимента продукции, подлежащей реализации. 
11. Определение структуры продукции с учетом лимитируемого фактора. 
12. Методы трансфертного ценообразования, основанные на затратах. 
 
Тема 8 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Сущность инвестиционных решений, их влияние на будущие затраты и доходы 

предприятий. 
2. Проблемы измерения проектных затрат и доходов для оценки альтернатив по 

капитальным вложениям. 
3. Методы определения эффективности инвестиций. 
4. Информационное обеспечение решений по инвестициям. 
5. Формирование бизнес-плана инвестиционного проекта 
6. Оценка эффективности инвестиций 
7. Анализ критериев эффективности инвестиций. 
8. Качественный анализ эффективности инвестиций 
9. Динамические методы оценки эффективности инвестиций 
10. Принятие решения о капиталовложениях. 
 
Тема 9 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)):  
1. Виды планирования по срокам, назначению и детализации планирования.  
2. Функции бюджета.  
3. Статические и гибкие бюджеты. 
4. Контроль за исполнением бюджетов. 
5. Планирование на различных временных горизонтах: методология 

формирования и связь бюджетов в организации. 
6. Бюджетное планирование 
7. Организация информационных потоков в процессе бюджетирования: опыт 

внедрения (на примере конкретной организации). 
8. Организация деятельности бюджетного комитета. 
9. Бюджетирование в бюджетной организации: опыт внедрения. 
10. Гибкое бюджетирование: опыт внедрения. 
11. Поведенческие аспекты бюджетирования 
12. Планирование движения денежных потоков: опыт внедрения. 
 
Тема 10 (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)): 
1. Сущность, значение и принципы построения сегментарной отчетности 
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2. Классификация внутренней отчетности  по видам, формам, содержанию и 
срокам представления. 

3. Особенности формирования отчетности по центрам прибыли. 
4. Сегментарная отчетность как средство координации и оценки эффективности 

деятельности центров ответственности. 
5. Организация учета информации по сегментам и процедуры ее сбора и обработки 
6. Внутрихозяйственная отчетность в системе управленческого учета. 
7. Учет и отчетность по центрам ответственности. 
8. Трансфертное  ценообразование  в системе внутренней отчетности. 
9. Предпосылки адаптации опыта западных фирм по системе внутрихозяйственной 

отчетности к условиям предприятий России. 
10. Внутрихозяйственная отчетность по уровням управления 

 
Требования к структуре, содержанию, методические рекомендации по 

написанию реферата 
В соответствии с Положением о рабочей программе дисциплины (модуля) по 

образовательным программам высшего образования в КБГУ, принятого УМС КБГУ 01 
июня 2018 г. (протокол № 8) и утвержденного проректором по УР (https://kbsu.ru/wp-
content/uploads/2018/12/rpd01.pdf) реферат – доклад на определенную тему, включающий 
обзор соответствующих литературных и других источников; краткое изложение 
содержания научной работы, книги (или ее части), статьи с основными фактическими 
сведениями и выводами. Реферат является творческой исследовательской работой, 
основанной, прежде всего, на изучении значительного количества научной и иной 
литературы по теме исследования.  

Реферат подготавливается и оформляется с учетом требований ГОСТ 7.32 -2001. 
Требования к структуре и содержанию реферата: 
Реферат, как правило, должен содержать следующие структурные элементы:  

− титульный лист; 
− содержание; 
− введение; 
− текст реферата (основная часть); 
− заключение; 
− список использованных источников (список литературы); 
− приложения (при необходимости). 

Титульный лист реферата оформляется по требованиям, указанным ниже. 
Содержание – перечень основных частей работы с указанием листов (страниц), на 

которых их помещают. Содержание должно отражать все материалы, представляемые к 
защите работы. Слово «Содержание» записывают в виде заголовка, симметрично тексту, с 
прописной буквы, без номера раздела. В содержании приводятся наименования 
структурных частей реферата, глав и параграфов его основной части с указанием номера 
страницы, с которой начинается соответствующая часть, глава, параграф. 

Во введении необходимо обозначить обоснование выбора темы, ее актуальность, 
объект и предмет, цель и задачи исследования, описываются объект и предмет 
исследования, информационная база исследования и структура работы. Заголовок 
«Введение» записывают симметрично тексту с прописной буквы. 

В тексте реферата (основной части) излагается сущность проблемы и объективные 
научные сведения по теме реферата, дается критический обзор источников, собственные 
версии, сведения, оценки. Содержание основной части должно точно соответствовать теме 
реферата и полностью ее раскрывать. Главы и параграфы реферата должны раскрывать 
описание решения поставленных во введении задач. Поэтому заголовки глав и параграфов, 
как правило, должны соответствовать по своей сути формулировкам задач реферата. 
Заголовка «ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ» в содержании реферата быть не должно. Текст реферата 

https://kbsu.ru/wp-content/uploads/2018/12/rpd01.pdf
https://kbsu.ru/wp-content/uploads/2018/12/rpd01.pdf
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должен содержать адресные ссылки на научные работы, оформленные в соответствии 
требованиям ГОСТ. Также обязательным является наличие в основной части реферата 
ссылок на использованные источники. Изложение необходимо вести от третьего лица 
(«Автор полагает...») либо использовать безличные конструкции и неопределенно-личные 
предложения («На втором этапе исследуются следующие подходы…», «Проведенное 
исследование позволило доказать...» и т.п.). 

Заключение должно содержать краткие выводы по результатам выполненной 
работы, оценку полноты решения поставленных задач, разработку рекомендаций по 
использованию результатов исследования. 

Список литературы должен оформляться в соответствии с общепринятыми 
библиографическими требованиями и включать только использованные обучающимся 
публикации. Количество источников в списке определяется студентом самостоятельно, для 
реферата их рекомендуемое количество от 10 до 20. Сведения об источниках приводятся в 
соответствии с требованиями ГОСТ 7.1. ГОСТ 7.80. ГОСТ 7.82. 5.10.2. Список 
использованных источников должен включать библиографические записи на документы, 
ссылки на которые оформляют арабскими цифрами в квадратных скобках.  

Требования по оформлению реферата: 
1. Печатная форма – документ должен быть создан на компьютере, в программе 

Microsoft Word. 
2. Объем реферата – не менее 10 страниц и не более 20 страниц машинописного 

текста (без учета титульного листа, списка ключевых слов, содержания, списка 
использованных источников и приложений). Распечатка производится на одной стороне 
листа. Формат стандартный – А4.  

3. Поля страницы: левое – 30 мм, правое, верхнее, нижнее поля – по 20 мм. 
4. Выравнивание текста – по ширине. Красная строка оформляется на одном уровне 

на всех страницах реферата. Отступ красной строки равен 1,25 см. 
5. Шрифт основного текста – Times New Roman. Размер – 14 п. Цвет – черный. 

Интервал между строками – полуторный. 
6. Названия глав прописываются полужирным (размер – 16 

п.), подзаголовки также  выделяют жирным (размер – 14 п.). Если заголовок расположен по 
центру страницы, точка в конце не ставится. Заголовок не подчеркивается. Названия 
разделов и подразделов прописывают заглавными буквами. Каждый структурный элемент 
реферата начинается с новой страницы. 

7. Между названием главы и основным текстом необходим интервал в 2,5 пункта. 
Интервал между подзаголовком и текстом – 2 п. Между названиями разделов и подразделов 
оставляют двойной интервал. 

8. Нумерация страниц начинается с титульного листа, но сам титульный лист не 
нумеруется. Используются арабские цифры. Страницы нумеруются в нижнем правом углу 
без точек. 

9. Примечания располагают на той же странице, где сделана сноска. Цитаты 
заключаются в скобки. Авторская пунктуация и грамматика сохраняется. 

10. Главы нумеруются римскими цифрами (Глава I, Глава II), параграфы – арабскими 
(1.1, 1.2). 

11. Титульный лист – в верхней части указывают полное название университета. 
Ниже указывают тип и тему работы. Используют большой кегль. Под темой, справа, 
размещают информацию об авторе и научном руководителе. В нижней части по центру – 
название города и год написания. 

12. Список использованных источников должен формироваться в алфавитном 
порядке по фамилии авторов. Все источники нумеруются и располагаются в определенном 
порядке: 

− законы; 
− постановления Правительства; 
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− другая нормативная документация; 
− статистические данные; 
− научные материалы; 
− газеты и журналы; 
− учебники; 
− электронные ресурсы. 
Включенная в список литература нумеруется сплошным порядком от первого до 

последнего названия. По каждому литературному источнику указывается: автор (или 
группа авторов), полное название книги или статьи, место и наименование издательства 
(для книг и брошюр), год издания; для журнальных статей указывается наименование 
журнала, год выпуска и номер. По сборникам трудов (статей) указывается автор статьи, ее 
название и далее название книги (сборника) и ее выходные данные. Ссылки на интернет-
ресурсы в реферате правильно оформлять в соответствии с указаниями ГОСТ 7.82. 
Рекомендуется использовать при подготовке реферата не менее 5 источников. 

13. В приложения рекомендуется включать материалы иллюстративного и 
вспомогательного характера. В приложения могут быть помещены: таблицы и 
иллюстрации большого формата; дополнительные расчеты. На все приложения в тексте 
работы должны быть даны ссылки. Приложения располагают в работе и обозначают в 
порядке ссылок на них в тексте. Приложения обозначают заглавными буквами русского 
алфавита, начиная с А, за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ. Например: «Приложение 
Б». Каждое приложение в работе следует начинать с нового листа (страницы) с указанием 
наверху посередине страницы слова «Приложение» и его обозначения. Приложение должно 
иметь заголовок, который записывают симметрично тексту с прописной буквы отдельной 
строкой.  

Критерии оценивания при защите реферата 
Баллы (оценка) Критерии оценивания 
3 балла («отлично») – соответствие содержания заявленной теме, отсутствие в 

тексте отступлений от темы работы; 
– логичность и последовательность в изложении материала в 
работе;  
– качество работы с зарубежными и отечественными 
источниками информации и данных, Интернет-ресурсами 
(актуальность источников, достаточность использованных 
источников для раскрытия темы работы); 
– правильность оформления работы (соответствие стандарту 
в представлении текста, ссылок, цитат, таблицы, 
графического материала и т.д.); 
– способность к анализу и обобщению информационного 
материала, степень полноты обзора состояния вопроса, 
обоснованность выводов в работе; 
– работа представлена в срок; 
– способность к публичной коммуникации, получены 
обоснованные ответы на дополнительные вопросы аудитории 
и преподавателя при защите работы. 

2 балла («хорошо») – соответствие содержания заявленной теме, незначительные 
отступления в тексте от темы работы; 
– незначительные нарушения в логичности и 
последовательности изложения материала в работе;  
– в целом достаточность и актуальность использованных 
зарубежных и отечественных источников информации и 
данных, Интернет-ресурсов для раскрытия темы реферата; 
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– выполнены основные требования к оформлению работы 
(незначительные неточности и отступления от стандарта в 
представлении текста, ссылок, цитат, таблицы, графического 
материала и т.д.);  
– достаточный уровень проявленной способности к анализу и 
обобщению информационного материала, достаточная 
степень полноты обзора состояния вопроса и обоснованности 
выводов в работе; 
– работа представлена в срок, но с некоторыми 
недоработками; 
– неполные ответы (незначительные ошибки) на 
дополнительные вопросы аудитории и преподавателя при 
защите работы. 

1 балл 
(«удовлетворительно») 

– имеются существенные отступления содержания от 
заявленной темы, значительные отступления в тексте от темы 
работы; 
– значительные нарушения в логичности и 
последовательности изложения материала в работе;  
– в целом недостаточность, неполная актуальность 
использованных зарубежных и отечественных источников 
информации и данных, Интернет-ресурсов для раскрытия 
темы реферата; 
– не выполнены основные требования к оформлению работы 
(значительные неточности и отступления от стандарта в 
представлении текста, ссылок, цитат, таблицы, графического 
материала и т.д.);  
– недостаточный уровень проявленной способности к 
анализу и обобщению информационного материала, тема 
освещена частично, отсутствуют выводы в работе; 
– работа представлена со значительным опозданием (более 1 
недели), отсутствуют отдельные фрагменты работы; 
– неполные ответы со значительными ошибками на 
дополнительные вопросы аудитории и преподавателя при 
защите работы. 

0 баллов 
(«неудовлетворительно») 

– тема работы не раскрыта, обнаруживается существенное 
непонимание ее содержания; 
– поставленные задачи не выполнены или выполнены их 
отдельные несущественные части; 
– работа не представлена. 

 
 
Эссе – средство, позволяющее оценить умение обучающегося письменно излагать 

суть поставленной проблемы, самостоятельно проводить анализ этой проблемы с 
использованием концепций и аналитического инструментария соответствующей 
дисциплины, делать выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме. 
Особенность эссе от реферата в том, что это – самостоятельное сочинение- размышление 
обучающегося над научной проблемой, при использовании идей, концепций, 
ассоциативных образов из других областей науки, искусства, собственного опыта, 
общественной практики и др. Эссе может использоваться на занятиях (тогда его время 
ограничено в зависимости от целей от 5 минут до 45 минут) или внеаудиторно. 
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Темы для выполнения эссе по дисциплине  
Эссе является формой выражения обучающимися своего видения отдельных проблем 

в рамках дисциплины и собственного мнения относительно решения этих проблем. 
1. Нужно ли менеджеру (экономисту, финансисту) знать управленческий учет? 
2. Почему я хотел бы (не хотел бы) работать бухгалтер аналитиком? 
3. В чем я вижу необходимость ведения управленческого учета в организации? 
4. Место и роль бухгалтера-аналитика в структуре управления организацией. 
5. Роль генерального директора в процессе постановки управленческого учета в 

организации. 
6. В чем я вижу принципиальные различия между бухгалтерской отчетностью, 

составленной в соответствии с налоговым законодательством, и отчетами, 
формируемыми в рамках управленческого учета? 

7. Проблема соблюдения принципа экономичности при ведении управленческого 
учета. 

8. Роль управленческого учета в стратегии развития коммерческой организации. 
9. Контрольные показатели результативности в системе управленческого учета. 
10. Показатели эффективности функционирования системы управленческого 

учета 
11. Базовые показатели оценки эффективности работы менеджеров. 
12. Проявления конфликта интересов в организации и способы его разрешения. 
13. Может ли выбор методов ведения управленческого учета повлиять на 

финансовую результативность организации? 
14. Нужен ли России международный опыт в области управленческого учета? 

 
3.2. Оценочные материалы для рубежного контроля. 
 
Рубежный контроль проводят с целью определения качества освоения учебного 

материала по разделам, дидактическим единицам дисциплины в установленное время. В 
каждом семестре по дисциплине проводятся три рубежные контрольные мероприятия через 
треть семестра. Рубежный контроль проводят в виде коллоквиумов, самостоятельных, 
контрольных работ, компьютерного тестирования и в иных формах. Конкретные формы и 
содержания текущего и рубежного контроля знаний, умений, формируемых и развивающих 
компетенций, устанавливаются кафедрой. 

Компьютерное тестирование проводится для учебной группы по утвержденному 
расписанию. 

В рамках рубежного контроля обязательным является выставление рейтинговых 
баллов за посещение аудиторных знаний (до 10 баллов по дисциплине в семестре.  

Максимальная сумма баллов, которую обучающийся может получить по дисциплине 
в ходе текущего и рубежного контроля, а также промежуточной аттестации составляет 100 
баллов. На текущий и рубежный контроль  отведено 70 баллов, а на промежуточную 
аттестацию – 30 баллов. 

 
Каждое из этих мероприятий по дисциплине «Управленческий учет в системе 

экономической безопасности» проводится в два этапа:  
1) устная (коллоквиум) или письменная форма; 
2) компьютерное тестирование.  
В качестве форм рубежного контроля используются: самостоятельное выполнение 

обучающимися определенного числа домашних заданий (например, решение задач) с 
отчетом (защитой) в установленный срок, написание и защита рефератов, подготовка и 
защита научных статей по наиболее актуальным вопросам; подготовка и публикация 
совместных научных статей; тестирование по отдельным темам учебного модуля. 
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В ходе текущего и рубежного контроля используются фонды комплексных 
контрольных заданий.  

 
3.2.1. Примерные контрольные рейтинговые работы по дисциплине по дисциплине 

«Управленческий учет в системе экономической безопасности» (контролируемая 
компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)) 

 
Примеры Рейтинговой работы № 1:  

Контрольное рейтинговое мероприятие №1, включает 
1. Контрольная работа 
2. Компьютерное тестирование 
Пример контрольной работы № 1 ВАРИАНТ 1 
Задание 1: 
1. Определить к какому виду бухгалтерского учета относятся приведенные ниже 

хозяйственные операции, и составить бухгалтерские проводки по ним. 
2. Определить суммы по операциям № 4,11,12,13,15. 
Исходные данные: 
1. Остатки на счете 20 «Основное производство»: 
на начало месяца                 200000 руб. 
на конец месяца                   400000 руб. 
2. Хозяйственные операции 

№ 
п/п Содержание операции Вид 

БУ 
Сумма, 

руб. 
Корр. счета 
Д-т К-т 

1. Приняты новые основные средства, полученные от 
другого предприятия безвозмездно 

  
900000 

  

2. Списаны материалы на нужды основного 
производства 

  
100000 

  

3. Начислена заработная плата рабочим основного 
производства 

  
2000000 

  

4. Начислен социальный налог (30 %)     
5. На себестоимость продукции основного 

производства отнесена соответствующая доля 
расходов на освоение новых видов продукции, 
учтенных ранее в составе расходов будущих 
периодов 

  
 
 

500 

  

6. Затраты вспомогательных цехов включены в 
себестоимость продукции основного производства 

  
300000 

  

7. Выдано на командировочные расходы инженеру 
Я.В. Соколову 

  
10000 

  

8. Начислена амортизация: 
 по оборудованию 
 по основным средствам общезаводского назначения 

  
35250 
1900 

  

9. Выявлен окончательный производственный брак и 
списан по цеховой себестоимости 

  
27800 

  

10. Оприходованы материалы, оставшиеся при 
списании окончательного брака (по цене 
возможного использования) 

  
5200 

  

11. Окончательные потери от брака списываются на 
основное производство 

  
 

  

12. Общепроизводственные расходы включены в 
себестоимость продукции (в части РСЭО) 
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13. Общехозяйственные расходы включены в 
себестоимость продукции основного производства 

    

14. Отражен возврат материалов из производства  10000   
15. Выпущена из производства готовая продукция по 

фактической себестоимости 
    

 
Задание 2. Определить к какой группе затрат можно отнести приведенные ниже 

затраты машиностроительного предприятия. Затраты могут относиться к нескольким 
классификационным группам одновременно. 

Классификация затрат: а) условно-переменные; б) условно-постоянные; в) затраты на 
продукт; г) затраты периода; д) основные; е) накладные; ж) прямые; з) косвенные. 

Виды затрат: 
1. Амортизация машин и оборудования. 
2. Заработная плата финансового директора. 
3. Плата за междугородние переговоры. 
4. Заработная плата рабочих, занятых сборкой машин. 
5. Заработная плата инженера-конструктора, работающего над разработкой 

опытного образца. 
6. Плата за страхование производственных цехов предприятия. 
7. Комиссионное вознаграждение, выплачиваемое персоналу, занимающемуся 

сбытом продукции. 
Задание 3. На производственном участке в течение года при различной степени 

нагрузки на рабочие места осуществлены следующие фактические затраты: 
Отчетный период Объем продукции, ед. Фактические затраты, тыс. руб. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 

1596 
1526 
1687 
1534 
1516 
1476 
1339 
1528 
1438 
1579 
1409 
1647 

568 
537 
551 
528 
537 
516 
523 
520 
515 
584 
539 
516 

 
Произведите деление затрат в зависимости от степени их переменности по методу 

высшей и низшей точек. Определите минимальную и максимальную функции затрат и 
найдите их прогнозируемую величину при объеме в 2000 ед. 

 
Задание 4. Закончить расчеты по определению затрат предприятия. 

Показатели Уровень деловой активности 
Первый второй Третий 

Объем производства, ед. изд. 
Совокупные переменные затраты 
Совокупные постоянные затраты 
Общие затраты 
Переменные затраты на единицу 
Постоянные затраты на единицу 
Общие затраты на единицу 

80000 90000 
490000 
770000 
1260000 

100000 
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 Пример Рейтинговой работы № 2, включает  
1. Контрольная работа № 2  
2. Компьютерное тестирование 

 
Пример контрольной работы № 2 (ВАРИАНТ 1) 
Задача 1.  
Продукт из однородного сырья проходит две последовательные технологические 

стадии изготовления. В первой израсходовано 1000 т сырья и при затратах на обработку 
117 000 д.е. получено 900 т полуфабриката. Во второй стадии при расходах на 
обработку 42 000 д.е. получено 600 т готовой продукции. Затраты на материалы для 
изготовления продукции составляют 240 руб. за тонну. Из этого количества в отчетном 
периоде реализовано 500 т, расходы на реализацию составили 5 000 д.е. 

Определите себестоимость 1 т полуфабриката, готовой и реализованной 
продукции. 

 
Задача 2. В подотделе учета материалов бухгалтерии промышленного предприятия за 

минувший отчетный период отражено следующее движение одной из разновидностей 
материала (табл. 1). 

Таблица 1 – Движение материалов в отчетный период 
Дата 

 
Приход, кг 

 
Расход, кг 

 
Цена, д.е./кг 

 08.01 
 

 
 

2300 
 

 
 03.02 

 
5500 

 
 
 

3,96 
 25.03 

 
 
 

1650 
 

 
 06.04 

 
 
 

4400 
 

 
 22.05 

 
3300 

 
 
 

4,12 
 12.07 

 
 
 

6050 
 

 
Начальные запасы на 1 января составляли 9130 кг по цене 3,3 д.е./кг. 
1. Найдите конечный остаток материала. 
2. Определите расход материала за отчетный период в денежном измерении методом 

ФИФО. 
 
Задача 3.  ООО «Вымпел» приобретает ксерокс стоимостью 21 500 д.е. и рассчитывает 

использовать его в течение пяти лет. Предполагается, что остаточная стоимость этого 
аппарата составит 500 д.е. 

После 3 лет эксплуатации руководство предприятия решило продлить срок службы 
объекта еще на 3 года. Остаточная стоимость составит 200 д.е.   

Определите ежегодную сумму амортизационных отчислений и остаточной стоимости 
ксерокса при методе регрессирующей амортизации по сумме чисел лет полезного 
использования объекта основных средств. 

Ксерокс сломался по истечении седьмого года эксплуатации и был продан за 700 д.е. 
Каков финансовый результат (прибыль или убыток) от его продажи.  

 
Задача 4. Между двумя участками – цехом №1 и цехом №2 оказываются взаимные 

услуги. Показатели затрат и результатов производственных подразделений характеризуют 
следующие данные: 

Показатели  Цех №1  Цех №2 
Первичные валовые затраты, д.е. 
Объем деятельности, ч 
В том числе: 
     услуги цеха №1 оказываемые цеху №2 
     услуги  цеха №2 оказываемые цеху №1 

4800 
180 

 
60 

4560 
120 

 
 

30 
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Рассчитайте внутренние трансфертные цены (себестоимость взаимных услуг) цеха №1 
(x) и цеха № 2 (y) c использованием метода уравнений. Определите затраты по местам 
затрат после отнесения на них стоимости внутрипроизводственных услуг.  

 
 Пример Рейтинговой работы №3: 
ВАРИАНТ 1  
Задание 1.  
В январе текущего года открытое акционерное общество «Скат» выпустило 2000 

утюгов, 1800 из которых были проданы в том же месяце. Незавершенного производства 
нет. При изготовлении утюгов ООО «Скат» понесло следующие затраты (руб.): 

-  прямые переменные расходы:      
-  затраты на оплату труда основных  
   производственных рабочих с отчислениями   780 000 
   на социальные нужды      520 000 
-  расходы на содержание и ремонт оборудования  60 000 
-  расходы на рекламу      24 000 
- амортизация основных средств    108 000 
- заработная плата аппарата управления   82 800 
- арендная плата      50 400 
- постоянные расходы на продажу    111 600 
Определите себестоимость остатка произведенной, но не проданной партии утюгов, 

используя метод учета полных затрат и метод «директ-костинг». Сравните полученные 
результаты и объясните причину расхождений. 

Задача 2. В январе текущего года для производства 2000 ед. изделия А фактически 
было использовано 7400 кг основных материалов на сумму 1 332 000 руб. В соответствии с 
действующими нормами расходов на единицу изделия А должно быть израсходовано 3,6 кг 
основных материалов по цене 170 руб. 

Определите сумму и характер отклонений по материалам, проведите анализ 
отклонений характерные для отражения движения материалов в системе «стандарт-кост». 

Задача 3. Компания применяет для учета систему калькуляции себестоимости на 
основе нормативных издержек с их полным распределением. Ниже приведены данные из 
сметы за апрель: 

Постоянные производственные накладные расходы, руб.      48 000 
Производство, ед.               4800 
В апреле начисленные постоянные производственные расходы были занижены на 

8 000 руб., а фактические расходы по этой статье были на 2000 руб. выше сметных. 
Фактическое число выпущенных единиц составило: 

1. 3 800; 2. 4 000; 3. 4 200; 4. 5 400; 5. 5 800. 
Выберите правильный вариант. 
 
Задание 4. К руководителю фирмы поступило предложение о капиталовложении в 

размере 150 000 руб. Денежные поступления составят 100 000 руб. ежегодно в течение 4-х 
лет. Минимальная желаемая норма прибыли 10%. Определите чистую приведенную 
стоимость. 

Критерии формирования оценок по контрольным точкам (контрольные работы; 
коллоквиум) 

«отлично» (6 баллов) - ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и 
недочетов; обучающийся демонстрирует знание теоретического и практического материала 
по теме практической работы, решено 100% задач; 

«хорошо» (4 баллов) – ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в 
ней не более одной негрубой ошибки и одного недочета, не более трех недочетов. 
Обучающийся демонстрирует знание теоретического и практического материала по теме 
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практической работы, допуская незначительные неточности при решении задач, решено 70% 
задач; 

«удовлетворительно» (2 балла) – ставится за работу, если бакалавр правильно 
выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил не более одной грубой ошибки и двух 
недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более трех негрубых ошибок, 
одной негрубой. Обучающийся затрудняется с правильной оценкой предложенной задачи, 
дает неполный ответ, решено 55% задач 

«неудовлетворительный (ниже порогового) уровень компетенции» (менее 2 баллов) – 
ставится за работу, если число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 3 или правильно 
выполнено менее 2/3 всей работы. Обучающийся дает неверную оценку ситуации, решено менее 
50 % задач. 

 
5.2.2. Оценочные материалы для проведения тестирования (образцы тестовых заданий) 

по дисциплине «Управленческий учет в системе экономической безопасности» 
(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)) 

 
Полный банк тестовых заданий по дисциплине «Управленческий учет в системе 

экономической безопасности» представлен в ЭИОС ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский 
государственный университет им. Х.М. Бербекова».  

Обучающийся, чтобы пройти тестирование, входит в систему open.kbsu.ru под своим 
личным логином и паролем, выбирает нужную дисциплину и проходит тестирование.   

 
Типовые тестовые задания  

(контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1) 
 
V1: Основы бухгалтерского управленческого учета (20) 
I:  
S: Методическое руководство управленческим учетом и отчетностью осуществляет 
+: Министерство экономического развития и торговли РФ 
-: Министерство финансов РФ 
-: Государственная Дума РФ 
-: Совет Федерации РФ 
I:  
S: Управленческий учет отличается от финансового учета тем, что служит 
+: для внутренних нужд предприятия (руководителей и менеджеров различных уровней) 
-: для внешних пользователей 
-: для подготовки финансовой отчетности 
-: для проведения аудита 
I:  
S: Источниками информации управленческого учета в отличие от финансового учета могут 
быть 
+: любая полезная информация 
-: внутренняя управленческая отчетность 
-: неколичественная информация 
-: не учетные данные 
-: статистическая отчетность 
I:  
S: Основными объектами управленческого учета являются 
+: доходы, расходы и финансовые результаты 
-: хозяйственные процессы, происходящие на предприятии 
-: затраты предприятия 
-: прибыль 
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I:  
S: Управленческий учет использует систему учета 
+: любую полезную 
-: двойную запись 
-: одностороннюю 
-: забалансовую 
I:  
S: Измерители, применяемые в управленческом учете 
+: любые используемые в экономике метрики 
-: денежные 
-: неденежные 
-: комбинированные 
I:  
S: Выделение управленческого учета из единой системы бухгалтерского учета обусловлено 
+: спецификой целей и задач управленческого учета 
-: требованиями законодательства по бухгалтерскому учету 
-: требованиями налоговых органов 
-: спецификой целей и задач международных стандартов бухгалтерского учета. 
I:  
S: В функциональные обязанности бухгалтера-аналитика входят: 
+: управленческое консультирование по вопросам планирования, контроля и 
регулирования деятельности центров ответственности 
-: налоговое консультирование 
-: анализ финансовой отчетности 
I:  
S: Управленческий учет 
+: не обязателен 
-: обязателен для каждого предприятия 
-: обязателен для определенных категорий предприятий 
I:  
S: Основная цель управленческого учета - предоставление данных необходимых для 
+: принятия эффективных управленческих решений 
-: определения себестоимости произведенной продукции 
-: определения финансового результата 
-: учета издержек производства 
-: разработки производственной программы 
I:  
S: Соблюдение требований положений по бухгалтерскому учету, утвержденных приказами 
Минфина РФ, является обязательным при ведении 
+: финансового учета 
-: оперативного учета 
-: статистического учета 
-: налогового учета 
-: производственного 
I:  
S: В системе управленческого учета обрабатываются данные о хозяйственных фактах: 
+: производственных 
-: распределения созданного продукта 
-: денежного обращения 
-: непроизводственного потребления. 
I:  
S: Учетная политика в части управленческого учета является 
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+: коммерческой тайной 
-: открытой для всех пользователей 
-: открытой для определенного круга пользователей 
I:  
S: Пользователями экономической информации управленческого учета являются: 
+: руководители и специалисты предприятия 
-: налоговые органы 
-: кредиторы 
-: органы власти 
I:  
S: Управленческий учет - это: 
+: подсистема бухгалтерского учета 
-: система контроля 
-: составная часть планирования' 
-: функция управления 
I:  
S: Управленческий учет - это: 
+: составная часть системы управления 
-: система анализа 
-: функция контроля 
-: составная часть процесса бюджетирования 
I:  
S: Организация управленческого учета – это: 
+: внутреннее дело каждого предприятия 
-: регламентируется государством 
-: требование налоговых органов 
-: решение акционеров предприятия 
I:  
S: Предметом управленческого учета является: 
+: производственная деятельность организации в целом и его отдельных структурных 
подразделениях (центров ответственности) 
-: деятельность по центрам ответственности 
-: хозяйственная деятельность предприятия 
-: учет затрат и доходов по носителям 
I:  
S: Объекты бухгалтерского управленческого учета: 
+: издержки, результаты в целом по предприятию и по структурным подразделениям, 
внутреннее ценообразование, бюджетирование и внутренняя отчетность 
-: имущество и обязательства организации 
-: хозяйственные операции 
-: хозяйственные процессы 
I:  
S: Важнейшая функция управленческого учета: 
+: обоснование процесса принятия управленческих решений 
-: формирование себестоимости продукции (работ, услуг) 
-: регистрация фактов хозяйственной деятельности 
-: обоснование процесса планирования и бюджетирования 
 
 
V2: Концепция, терминология и классификация издержек деятельности предприятия 
(20) 
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I:  
S: В рамках масштабной базы удельные постоянные расходы при увеличении деловой 
активной организации: 
+: постепенно уменьшаются 
-: остаются неизменными 
-: возрастают 
-: не зависят от деловой активности 
I:  
S: Метод высшей и низшей точек предназначен для: 
+: разделения условно-постоянных затрат на постоянную и переменную составляющие 
-: минимизации затрат 
-: для оптимизации производственных результатов 
I:  
S: Затраты, обеспечивающие будущие экономические выгоды, относят к: 
+: активам 
-: расходам отчетного периода 
-: доходам 
-: пассивам 
I:  
S: При увеличении объема выпуска продукции в отчетном периоде удельные постоянные 
затраты: 
+: уменьшаются 
-: растут быстрее, чем увеличивается объем производства 
-: не изменяются в рамках масштабной базы 
-: растут медленнее, чем объем производства 
I:  
S: По технико-экономическому назначению затраты делятся на: 
+: основные и накладные 
-: постоянные и переменные 
-: текущие и единовременные 
-: входящие и истекшие 
I:  
S: Затраты, обеспечившие доходы отчетного периода относят к: 
+: расходам отчетного периода 
-: активам 
-: дохода 
-: пассивам 
I:  
S: При увеличении объема выпуска продукции в отчетном периоде совокупные переменные 
затраты: 
+: возрастают 
-: остаются неизменными 
-: постепенно уменьшаются 
-: зависят от деловой активности 
I:  
S: Затраты предприятия за отчетный период и отток платежных средств, связанных с 
предпринимательской деятельностью: 
+: различаются по форме, содержанию и величине затрат 
-: это одно и тоже 
-: различаются по форме осуществления расходов 
-: затраты предприятия за отчетный период больше чем расходы 
I:  
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S: Вмененные затраты учитываются при принятии управленческих решений: 
+: в условиях ограниченности ресурсов 
-: при избытке ресурсов 
-: не зависимо от степени обеспеченности ресурсами 
I:  
S: По способу отнесения на себестоимость затраты делятся на: 
+: прямые и косвенные 
-: постоянные и переменные 
-: текущие и единовременные 
-: входящие и истекшие 
I:  
S: При увеличении объема выпуска продукции в отчетном периоде удельные переменные затраты: 
+: не изменяются в рамках масштабной базы 
-: растут быстрее, чем увеличивается объем производства 
-: уменьшаются 
-: растут медленнее, чем объем производства 
I:  
S: Под прямыми расходами на производство продукции понимаются: 
+: расходы, связанные с изготовлением конкретных изделий 
-: расходы, возникшие в конкретном цехе 
-: все производственные расходы 
-: расходы, связанные с изготовлением двух и более видов продукции 
I:  
S: Под косвенными расходами на производство продукции понимается: 
+: расходы, связанные с изготовлением двух и более видов продукции 
-: расходы, связанные с изготовлением конкретных изделий 
-: расходы, возникшие в конкретном цехе 
-: все производственные расходы 
I:  
S: По участию в процессе производства затраты на производство и продажу продукции 
подразделяются на:  
основные 
+: производственные 
+: внепроизводственные 
-: накладные 
-: косвенные 
I:  
S: По периодичности возникновения затраты на производство и продажу продукции 
подразделяются на: 
+: текущие 
+: единовременные 
-: накладные 
-: прямые 
-: основные 
-: косвенные 
I:  
S: Косвенными являются затраты: 
+: общепроизводственные расходы 
-: потери от брака 
-: отчисления на социальные нужды 
-: топливо и энергия на технологические цели 
I:  
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S: К расходам периода относят: 
+: коммерческие и административные расходы 
-: топливо и энергия на технологические цели 
-: сырье и материалы 
-: потери от брака 
-: отчисления на социальные нужды 
I:  
S: затраты на производство объединяются в следующие группы: 
+: экономически однородные элементы и статьи калькуляции 
-: прямые и косвенные 
-: производственные и непроизводственные 
-: одноэлементные и косвенные 
I:  
S: Издержки производства представляют собой: 
+: затраты живого и овеществленного труда на производство и реализацию продукции 
(работ, услуг) 
-: себестоимость продукции, выраженная в денежных единицах 
-: израсходованная на что-либо сумма, затраты 
-: сумма израсходованных денежных средств 
I:  
S: Расходы представляют собой: 
+: часть затрат, понесенных предприятием для получения дохода 
-: будущие экономические выгоды 
-: затраты, отражаемые в балансе, как активы предприятия, способные в будущем принести 
доход 
 
V3: Управленческий учет затрат видам и назначению (15) 
 
I:  
S: Готовая продукция для продажи отражается в бухгалтерском учете и отчетности по: 
+: фактической производственной себестоимости 
-: нормативной себестоимости 
-: плановой себестоимости 
-: учетным ценам 
I:  
S: Расходы на продажу продукции включают: 
+: расходы на упаковку продукции 
-: заработная плата руководящего персонала основных цехов 
-: железнодорожный тариф 
-: налог на рекламу 
I:  
S: К издержкам производственной сферы относятся: 
+: расходы на производство, обслуживание и управление производством 
-: технология производства 
-: объем выпуска продукции 
-: коммерческие расходы 
I:  
S: Материалы отпускаются на изготовление конкретного вида продукции. На счетах 
бухгалтерского учета эта операция отражается записью: 
+: Д-т 20 К-т 10 
-: Д-т 40 К-т 20 
-: Д-т 26 К-т 10 
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-: Д-т 20 К-т 26 
I:  
S: Прямые затраты предприятии, связанные с производством продукции отражают на счете: 
+: 20 
-: 23 
-: 43 
-: 90/2 
I:  
S: Информацию о расходах по обслуживанию и управлению производственным процессов 
можно получить по: 
+: Дебету счета 25 
-: Кредиту счета 97 
-: Дебету счета 26 
-: Кредиту счета 25 
I:  
S: Стоимость услуг вспомогательных производств, учтенные по дебету счета 23 
"Вспомогательное производство" в конце месяца: 
+: распределяются между потребителями 
-: списываются в себестоимость изготовленной продукции 
-: признаются расходами периода 
-: относятся в состав отложенных затрат 
I:  
S: Для обобщения информации о затратах производства продукции предназначен счет: 
+: 20 
-: 4 
-: 43 
-: 21 
I:  
S: В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы распределяются 
пропорционально: 
+: выбранному базису и закрепленному в учетной политике 
-: заработной плате основных производственных рабочих 
-: выручке от каждого вида деятельности 
-: выручке по видам продукции 
I:  
S: Оценку возвратных отходов осуществляют по 
+: текущей рыночной стоимости 
-: плановым ценам 
-: нулевой оценке 
-: сумме затрат на доработку 
I:  
S: Экономически обоснованной базой распределения расходов на содержание и 
эксплуатацию оборудования является: 
+: сметная (нормативная) ставка 
-: основная заработная плата производственных рабочих 
-: сумма прямых затрат на изготовление продукции 
-: объем выпуска продукции 
I:  
S: Группировка расходов по статьям калькуляции – отличительный признак: 
+: управленческого учета и контроллинг 
-: финансового учета 
-: налогового учета 



54 
 

-: оперативного учета 
I:  
S: Учет фактически отработанного времени необходим: 
+: для начисления заработной платы 
-: для соблюдения трудовой дисциплины 
-: для распределения затрат, зависящих от заработной платы по видам продукции 
-: для удержаний из заработной платы 
I:  
S: Общепроизводственные (общецеховые) расходы между видами продукции могут 
распределяться пропорционально: 
+: расходам на оплату труда производственных рабочих и доле РСЭО 
+: массе и объему выпускаемой продукции 
-: сметным (нормативным) ставкам 
-: пропорционально сумме прямых затрат на изготовление 
I:  
S: Учет издержек по видам затрат - ... 
+: необходимое условие для итогового контроля издержек 
-: возможное направление организации учета производственных затрат 
-: важен для выбора метода калькулирования 
-: необходимое условие для распределения накладных расходов 
 
V4: Учет расходов предприятия по местам возникновения затрат и центрам 
ответственности (15) 
I:  
S: Места и центры затрат со слабо регулируемыми затратами имеют с объемами 
производства и продаж: 
+: дегрессивную связь; 
-: прогрессивнцю связь; 
-: пропорциональную связь 
-: регрессивную 
I:  
S: Ведущую роль в достижении конечных целей предприятия играют: 
+: производственные центры 
-: центры продаж 
-: центры инвестиций 
-: центры прибыли 
I:  
S: Расходы места затрат и центра ответственности у одного и того же подразделения 
предприятия: 
+: могут совпадать и могут быть различными 
-: всегда совпадают по сумме издержек 
-: никогда не совпадают друг с другом 
-: расходы места затрат в сумме всегда больше 
I:  
S: Центр ответственности, руководитель которого должен иметь возможность 
контролировать прибыль и размер своих активов, является: 
+: центром инвестиций 
-: центром прибыли 
-: центром продаж 
-: центром затрат 
I:  
S: Учет затрат в разрезе мест формирования: 
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+: способствует повышению точности калькулирования себестоимости 
-: делает калькуляцию менее точной 
-: не оказывает влияние на точность калькулирования 
-: ни один ответ не верен 
I:  
S: Центр ответственности представляет собой: 
+: структурную единицу организации, оказывающую влияние на уровень затрат, доходов и 
инвестиций и несущую ответственность за них 
-: структурное подразделение предприятия (цех, участок, бригада) 
-: группа однородного оборудования 
-: определенная сфера деятельности 
I:  
S: Отчет менеджера центра инвестиций обязательно включает сведения: 
+: о рентабельности вложенного капитала 
-: о продажах 
-: о затратах 
-: о прибыли 
I:  
S: Система учета по центрам ответственности необходима в условиях: 
+: крупных организаций 
-: средних организаций 
-: малых предприятий 
-: во всех случаях 
I:  
S: Центр ответственности, руководитель которого должен контролировать доходы и 
расходы своего подразделения, является: 
+: центром прибыли 
-: центром продаж 
-: центром затрат 
-: центром инвестиций 
I:  
S: Место возникновения затрат: 
+: предприятие, производство, цех, участок и т.д. 
-: платежное поручение, требование 
-: счет-фактура 
-: организация 
I:  
S: Центры ответственности - это: 
+: подразделения, по которым имеется возможность учесть выполнение менеджерами 
своих обязанностей 
-: платежные документы 
-: обязательства 
-: административно-хозяйственная часть организации 
I:  
S: Общехозяйственные расходы признаются на предприятии: 
+: расходами периода 
-: в полной стоимости произведенной продукции 
-: отложенными затратами 
-: прочими расходами 
I:  
S: Общехозяйственные расходы включают ... расходы: 
+: по обслуживанию и управлению предприятием в целом 
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-: административные 
-: хозяйственные 
-: административно-управленческие 
I:  
S: Общепроизводственные расходы признают: 
+: согласно учетной политике предприятия 
-: расходами периода 
-: в производственной себестоимости 
-: в полной себестоимости проданной продукции 
I:  
S: Места возникновения затрат являются: 
+: объектами аналитического учета затрат на производство 
-: объектами калькулирования 
-: центрами ответственности 
-: носителями затрат 
 
 
V5: Учет и распределение затрат по объектам калькулирования (по видам продукции) 
(15) 
 
I:  
S: Объект калькуляции: 
+: вид продукции, полуфабрикатов, частичных продуктов разной степени готовности 
-: предприятие, производство, цех 
-: затраты, используемые в системе контроля и регулирования 
-: расходы на производство продукции 
I:  
S: В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы распределяются 
пропорционально: 
+: выбранному базису и закрепленному в учетной политике 
-: заработной плате основных производственных рабочих 
-: выручке от каждого вида деятельности 
-: выручке по видам продукции 
I:  
S: Поэлементная структура себестоимости различается в управленческом учете по: 
+: отраслям промышленности 
-: видам расходов 
-: размерам предприятия 
-: характеру производства 
I:  
S: Оценка незавершенного производства осуществляется: 
+: по нормативной себестоимости 
-: расчетным путем 
-: по фактической себестоимости 
-: расчетным путем и по результатам инвентаризации 
I:  
S: Вариант оценки незавершенного производства зависит от: 
+: типа производства 
-: технологии изготовления продукции 
-: организационной структуры предприятия 
-: ассортимента выпускаемой продукции 
I:  
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S: Способы исключения на побочную продукцию и распределения затрат являются 
вариантами методов калькулирования: 
+: попередельного 
-: позаказного 
-: простого 
-: нормативного 
I:  
S: Выбор объекта калькулирования обуславливается: 
+: особенностями технологии, организационной структуры предприятия, характером 
продукции 
-: структурой штатных работников 
-: видами расходов 
-: центрами затрат и ответственности 
I:  
S: По времени составления калькуляции подразделяют на: 
+: предварительные и последующие 
-: хозрасчетные и нормативные 
-: отчетные и нормативные 
-: проектные и хозрасчетные 
I:  
S: Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости характерны для: 
+: производства качественно однородной продукции с непрерывным или массовым 
технологическим процессом 
-: производств по индивидуальным заказам 
-: производств крупных серий 
-: всех видов производств 
I:  
S: Способ прямого (простого) калькулирования себестоимости продукции применяется в 
производствах, в которых: 
+: нет остатков незавершенного производства и изготовляется один вид продукции 
-: большая номенклатура изготовляемой продукции 
-: значительные остатки незавершенного производства 
-: имеет место единичный или мелкосерийный тип производства 
I:  
S: Попередельный метод учета себестоимости продукции применяется в производствах: 
+: в которых технологический процесс изготовления продукции подразделяется на 
отдельные фазы (стадии, переходы) 
-: имеющих большой остаток незавершенного производства 
-: изготовляющих один вид продукции 
-: имеющих основные и вспомогательные цехи 
I:  
S: Полная себестоимость продукции определяется путем: 
+: суммирования производственной себестоимости и коммерческих расходов 
-: суммирования цеховой себестоимости и общехозяйственных расходов 
-: суммирования всех затрат на производство 
-: вычитания из производственной себестоимости остатков незавершенного производства 
I:  
S: В позаказном методе учета затрат использование непрямых материалов должно быть 
отражено по дебету счета: 
+: фактически понесенные общепроизводственные расходы 
-: незавершенное производство 
-: запасы материалов 



58 
 

-: запасы готовой продукции 
I:  
S: В попроцессном методе учета затрат себестоимость единицы продукции рассчитывается: 
+: на основе производственного выпуска за период времени 
-: только для последнего производственного процесса 
-: только по материальным затратам 
-: для каждого выполненного заказа 
I:  
S: Единицей учета готовой продукции является: 
+: наименование продукции 
-: номенклатурный номер 
-: вид продукции 
-: партия изделий 
-: в соответствии с учетной политикой организации 
I 
 
V6: Учет и контроль полных затрат на основе нормативной стоимости (стандарт-кост) 
(20) 
 
I:  
S: В системе «стандарт-кост» расходы сверх установленных норм относятся: 
+: на виновных лиц и финансовые результаты 
-: на результаты финансово-хозяйственной деятельности 
-: на себестоимость продукции 
-: на виновные лица 
I:  
S: Система «стандарт-кост» предназначена для: 
+: выявления и анализа отклонений фактических затрат от предусмотренных по нормативу 
-: учета фактической себестоимости продукции 
-: контроля затрат в ходе их осуществления 
-: учета нормативной себестоимости продукции 
I:  
S: Отклонения по валовой прибыли в зависимости от цены реализации рассчитывается по 
формуле: 
+: (нормативная цена единицы продукции – фактическая цена единицы продукции) х 
фактический объем реализации 
-: (объем сметной реализации – объем фактической реализации) х нормативная прибыль на 
единицу продукции 
-: совокупная нормативная прибыль – совокупная фактическая прибыль 
I:  
S: Отклонение по цене используемых материалов свидетельствует: 
+: о недостатках в работе службы снабжения или об инфляционных процессах 
-: о недостатках работы администрации предприятия 
-: о недостатках работы начальника цеха 
-: об изменении конъюнктуры рынка 
I:  
S: Отклонение в количестве затраченного прямого труда вычисляется по формуле: 
+: (нормативное время на фактический выпуск продукции – фактически отработанное 
время) х нормативная почасовая ставка оплаты труда 
-: (нормативная почасовая ставка заработной платы – фактическая почасовая ставка 
заработной платы) х фактически отработанное время 
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-: (нормативные затраты труда на единицу продукции – фактические затраты труда на 
единицу продукции) х фактический объем выпуска продукции 
I:  
S: Преимущества использования системы «стандарт-кост» состоят в том, что она: 
+: сокращает количество учетных записей 
+: разрабатывает нормативы накладных расходов 
+: предполагает управление не только себестоимостью, но и прибылью 
-: учитывает изменение норм 
I:  
S: В системе «стандарт-кост» текущий учет изменения норм: 
+: не ведется 
-: ведется 
-: ведется на счетах учета отклонений 
-: относится на финансовый результат деятельности 
I:  
S: Отклонения по переменным накладным расходам вычисляется по формуле: 
+: (сметная ставка переменных накладных расходов на единицу продукции – фактическая 
ставка переменных накладных расходов на единицу продукции) х фактический объем 
выпуска продукции 
-: (сметная ставка постоянных накладных расходов на единицу продукции – фактическая 
ставка постоянных накладных расходов на единицу продукции) х фактический объем 
выпуска продукции 
-: общие планируемые переменные ОПР / ожидаемое количество нормо-часов прямого 
труда 
-: общие планируемые постоянные ОПР / нормальная мощность в нормо-часах прямого 
труда 
I:  
S: Отклонение по постоянным накладным расходам вычисляется по формуле: 
+: (сметная ставка постоянных накладных расходов на единицу продукции – фактическая 
ставка постоянных накладных расходов на единицу продукции) х фактический объем 
выпуска продукции 
-: (сметная ставка переменных накладных расходов на единицу продукции – фактическая 
ставка переменных накладных расходов на единицу продукции) х фактический объем 
выпуска продукции 
-: общие планируемые переменные ОПР / ожидаемое количество нормо-часов прямого 
труда 
-: общие планируемые постоянные ОПР / нормальная мощность в нормо-часах прямого 
труда 
I:  
S: Система «стандарт-кост» выявляет: 
+: отклонения и потери в прибыли предприятия 
-: фактическую себестоимость продукции 
-: стандартную себестоимость продукции 
-: изменение нормативных затрат. 
I:  
S: Совокупное отклонение расхода материалов вычисляется по формуле: 
+: (нормативные затраты на единицу материала – фактические затраты на единицу 
материала) х фактическое количество используемых материалов на выпуск продукции 
-: (нормативное количество материала на фактический выпуск продукции – фактический 
расход материалов) х нормативная цена материала 
-: (нормативная цена единицы материала – фактическая цена) х количество купленного 
материала 
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I:  
S: Отклонение в расценках для прямых трудовых затрат вычисляется по формуле: 
+: (нормативная почасовая ставка заработной платы – фактическая почасовая ставка 
заработной платы) х фактически отработанное время 
-: (нормативное время на фактический выпуск продукции – фактически отработанное 
время) х нормативная почасовая ставка оплаты труда 
-: (нормативные затраты труда на единицу продукции – фактические затраты труда на 
единицу продукции) х фактический объем выпуска продукции 
I:  
S: Создание системы «стандарт-кост» имеет целью: 
+: выбор оптимального варианта издержек и прогнозирование затрат, контроль их уровня 
путем сопоставления фактических значений с заданными, выявление отклонений 
-: определение себестоимости продукции по каждому переделу 
-: разделение издержек предприятия на постоянные и переменные 
-: определение стоимости изделий, работ, услуг на основе систематизации расходов по 
функциям и ресурсам, задействованным в производстве и сбыте продукции 
I:  
S: Сущность нормативной системы учета затрат выражена в: 
+: предварительном определении нормативных затрат по операциям, процессам, объектам 
с выявлением в ходе производства отклонений и изменений норм 
-: делении расходов на переменные и постоянные 
-: делении затрат на прямые и косвенные 
-: в полноте включения затрат по нормам в себестоимость 
I:  
S: Основной целью системы учета нормативных затрат является: 
+: уменьшить субъективность управленческих решений 
-: распределять затраты более аккуратно 
-: контролировать и управлять затратами 
-: определять критическую точку 
I:  
S: Понятие «отклонение» означает: 
+: разницу между нормативными и фактическими затратами 
-: алгебраическую сумму изменений норм 
-: алгебраическую сумму отклонений от норм 
-: алгебраическую сумму изменений норм и отклонений от норм 
I:  
S: Нормативный метод учета затрат ближе всего соответствует принципам западной 
системы управленческого учета: 
+: стандарт-кост 
-: директ-кост 
-: АВС-метода 
-: Just in time («точно в срок») 
I:  
S: Основной целью системы учета нормативных затрат является: 
+: уменьшить субъективность управленческих решений 
-: распределять затраты более аккуратно 
-: контролировать и управлять затратами 
-: определять критическую точку 
I:  
S: Нормативный учет - это метод определения: 
+: ожидаемых расходов 
-: фактических затрат 
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-: ожидаемых затрат и фактических расходов 
-: текущих затрат 
I:  
S: Отклонения от норм и нормативов затрат в нормативном учете себестоимости 
продукции: 
+: могут быть положительными или отрицательными 
-: могут быть только в сторону удорожания 
-: могут учитываться только как экономия 
 
V7: Система учета «директ-кост» и принятие краткосрочных управленческих 
решений (13) 
I:  
S: Когда завод работает на полную мощность и выпускает большой ассортимент продуктов, 
то заказы, которые принимаются, должны максимизировать: 
+: среднюю маржинальную прибыль на единицу ограниченного ресурса 
-: количество трудовых затрат (человеко-часов) 
-: количество машино-часов 
-: суммарную маржинальную прибыль 
I:  
S: Маржинальный подход не следует использовать в ситуации, когда решается вопрос о: 
+: покупке одной из двух машин 
-: принятии спецзаказа 
-: прекращении деятельности производственного сегмента 
-: структуре производства 
I:  
S: Данные о будущих доходах, затратах, использовании производственных ресурсов, 
которые отличают одно альтернативное решение от других, можно назвать информацией 
+: релевантной 
-: приростной 
-: о переменных затратах 
-: о деятельности предприятия в целом 
I:  
S: Для расчета нормативного коэффициента постоянных общепроизводственных расходов 
общие планируемые постоянные общепроизводственные расходы делят на ... мощность: 
+: нормальную 
-: теоретическую 
-: избыточную 
-: практическую 
I:  
S: При системе учета «директ-костинг» расходы по эксплуатации производственных машин 
и оборудования списываются с К-та счета 25 «Общепроизводственные расходы» в Д-т 
счета: 
+: 20 
-: 26 
-: 90 
-: 91 
I:  
S: При исчислении сокращенной себестоимости по методу директ-кост общепроизводственные 
расходы, носящие условно-постоянный характер: 
+: относятся на финансовые результаты 
-: относятся на себестоимость продукции 
-: относится на себестоимость готовой продукции 
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-: в соответствии с учетной политикой организации 
I:  
S: При методе учета полных затрат в производственную себестоимость включаются: 
+: общепроизводственные расходы 
+: постоянные общепроизводственные расходы 
+: прямые материальные затраты 
+: прямые трудовые затраты 
-: коммерческие расходы 
-: расходы на рекламу 
I:  
S: Система «директ-кост» используется, для: 
+: принятия краткосрочных управленческих решений 
-: составления внешней отчетности и уплаты налогов 
-: разработки инвестиционной политики организации 
-: используются для составления отчета прибыли и убытков 
I:  
S: В производственную себестоимость при методе учета переменных затрат не включаются: 
+: постоянные общепроизводственные расходы 
-: переменные общепроизводственные расходы 
-: прямые материальные затраты 
-: прямые трудовые затраты 
I:  
S: В решении по принятию специального заказа будущие постоянные затраты: 
+: могут быть релевантными 
-: являются нерелевантными 
-: являются обычно релевантными 
I:  
S: Директ-костинг в основном предназначен для: 
+: оперативного управления предприятием 
-: стратегического управления организацией 
-: составления финансовой отчетности 
-: составление управленческой отчетности 
I:  
S: Нахождение маржинальной прибыли на единицу лимитирующего фактора необходимо 
при анализе решения … 
+: выбор ассортимента продукции 
-: продавать или осуществлять дальнейшую обработку 
-: покупать или производить самим 
-: принять или нет специальный заказ 
I:  
S: Критерии принятия решений о нижней границе цены зависят: 
+: от величины переменных расходов 
-: от вида сделки (традиционный ассортимент или дополнительный контракт на поставку) 
-: от уровня загрузки производственных мощностей 
-: от величины постоянных расходов 
 
V8: Использование данных управленческого учета для оценки эффективности 
инвестиций (3) 
I:  
S: Для оценки эффективности капитальных вложений используются следующие 
показатели: 
+: чистая дисконтированная стоимость 
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+: внутренний коэффициент окупаемости 
+: срок окупаемости 
-: валовая прибыль 
-: уровень рентабельности 
-: коэффициент ликвидности 
I:  
S: Инвестиционные денежные потоки это: 
+: приток и отток денежных средств в результате инвестирования 
-: всегда приток денежных средств в результате функционирования объекта 
инвестирования 
-: инвестиционные расходы, связанные с капиталовложениями 
I:  
S: Учет инфляции при оценке инвестиционных проектов необходим: 
+: при долгосрочном инвестировании 
-: при краткосрочных инвестициях 
-: нет необходимости 
-: первых двух случаях 
 
 
V9: Бюджетирование и контроль затрат по центрам ответственности (20) 
I:  
S: Бюджет, который составляется не для конкретного уровня деловой активности, а для 
определенного его диапазона, называют: 
+: гибкий 
-: статический 
-: операционный 
-: финансовый 
I:  
S: Процедура планирования начинается с составления: 
+: бюджета продаж 
-: плана коммерческих затрат 
-: плана производства 
-: бюджета инвестиций 
I:  
S: Заключительным этапом сметного планирования будет подготовка сметы (бюджета): 
+: движения денежных средств 
-: прибылей и убытков 
-: общехозяйственных расходов 
-: капитальных затрат 
I:  
S: Для того, чтобы оценить количество материалов, которое необходимо закупить должен 
быть подготовлен текущий бюджет: 
+: использования материалов 
-: продаж 
-: производства 
I:  
S: Бюджет денежных средств должен быть подготовлен до того, как один из следующих 
документов может быть разработан: 
+: прогнозный отчет о финансовом положении 
-: бюджет продаж 
-: бюджет капитальных расходов 
-: прогнозный отчет о прибылях и убытках 
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I:  
S: В процессе подготовки оперативного бюджета последним шагом обычно является 
составление прогнозных: 
+: отчета о прибылях и убытках 
-: бухгалтерского баланса 
-: отчета о движении денежных средств 
-: отчет о капитальных вложениях 
I:  
S: Функции бюджета как средство контроля и оценки деятельности организации 
раскрывается, когда подготовлен бюджет: 
+: гибкий 
-: оперативный 
-: статичный 
-: финансовый 
I:  
S: В список возможных отчетов для "центра расходов" входят, в том числе, следующие: 
+: план производства 
-: бюджет движения денежных средств 
-: план общехозяйственных расходов 
-: бюджет доходов и расходов 
I:  
S: Конечное сальдо может быть отрицательным в бюджете: 
+: доходов и расходов 
-: производства 
-: коммерческих расходов 
-: движения денежных средств 
I:  
S: Бюджет - это: 
+: операционный финансовый план, отражающий расходы и поступления средств от 
операционной, инвестиционной и финансовой деятельности предприятия 
-: форма планового расчета потребностей предприятия в ресурсах 
-: обобщенный документ, отражающий поступление и расходование денежных средств 
-: прогноз будущих финансовых операций 
I:  
S: Процесс составления организацией бюджета называется: 
+: планированием 
+: бюджетным циклом 
+: текущим контролем 
-: корректировкой смет 
I:  
S: Доходы и расходы, исчисленные из запланированного объема реализации, включают в 
бюджет: 
+: статический 
-: гибкий 
-: операционный 
-: финансовый 
I:  
S: Доходы и затраты, скорректированные на фактический объем реализации, включают в 
бюджет: 
+: гибкий 
-: статический 
-: операционный 
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-: финансовый 
I:  
S: Период планирования - это: 
+: временной промежуток, на который составляются и в течение которого реализуются 
планы 
-: временной промежуток, в течение которого менеджеры предприятия составляют и 
согласовывают план 
-: временной промежуток, для подготовки прогнозного баланса 
I:  
S: Для контроля за производственной деятельностью организации применяют бюджеты: 
+: месячные 
-: текущие 
-: скользящие 
-: гибкие 
I:  
S: При разработке финансовых бюджетов ставят цель: 
+: определить потребность в финансировании и дать оценку общего состояния предприятия 
на бюджетный период 
-: получить бухгалтерские точные финансовые документы 
-: сравнить фактические результаты с запланированными 
I:  
S: Основой для разработки финансовых бюджетов выступают ... бюджеты: 
+: операционные 
-: скользящие 
-: оперативные 
-: текущие 
I:  
S: Планирование на период до одного года можно охарактеризовать как: 
+: текущие 
-: тактическое 
-: стратегическое 
-: перспективное 
I:  
S: Генеральный бюджет – это: 
+: совокупность планов, составленных для предприятия в целом 
-: совокупность планов, составленных для основных производственных подразделений 
предприятия 
-: операционный план 
-: финансовый план 
I:  
S: К финансовым планам относят: 
+: прогнозный баланс 
-: план общехозяйственных расходов 
-: бюджет производственной себестоимости 
-: план продаж          
 
 
V10: Основы управленческой отчетности (9) 
I:  
S: Правила построения внутренней сегментарной отчетности устанавливаются: 
+: бухгалтером-аналитиком 
-: законодательно 
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-: главным бухгалтером 
-: руководителем предприятия 
I:  
S: Внутренняя управленческая отчетность используется для целей: 
+: обеспечения необходимой информацией всех заинтересованных внутренних 
пользователей и своевременного принятия управленческих решений 
-: составления финансовой отчетности 
-: прогнозирования затрат и результатов 
-: определения себестоимости продукции 
-: составления баланса 
-: составления отчета о движении денежных средств 
I:  
S: Публикация внутренней управленческой отчетности в средствах массовой информации 
осуществляется: 
+: не осуществляется не при каких условиях 
-: ежегодно 
-: ежеквартально 
-: в случае банкротства предприятия 
-: при смене руководителя 
I:  
S: В управленческом учете отчеты составляются: 
+: по мере надобности 
-: по итогам года 
-: поквартально 
-: подекадно 
I:  
S: Пользователями внутрихозяйственной отчетности являются: 
+: менеджеры различных уровней 
-: налоговые органы 
-: Комитет по статистике 
-: внебюджетные фонды 
I:  
S: Центры ответственности внутри предприятия можно подразделить по сегментам: 
+: географические, отраслевые, организационные 
-: территориальный, продуктовый 
-: отраслевой, функциональный 
-: географический, организационный 
I:  
S: Содержание регистров бухгалтерского учета внутренней бухгалтерской отчетности по 
учету издержек производства: 
+: является коммерческой тайной 
+: является открытой для заинтересованных пользователей 
-: не является коммерческой тайной 
I:  
S: Частота подачи информации: 
+: определяется задачами и руководителем предприятия. 
-: квартальная, годовая 
-: месячная, недельная 
-: установлена законом "О бухгалтерском учете" 
I:  
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S: Отчеты, разработанные для более высокого уровня управления, не являются результатом 
суммирования показателей отчетов, представленных к нижестоящим руководителям. Это 
положение верно для: 
+: отчетности, формируемой по центру ответственности любого типа 
-: отчетности, формируемой по центру затрат 
-: отчетности, формируемой по центрам прибыли 
-: отчетности, формируемой по центрам доходов 
 

 
Методические рекомендации к тестированию 
Тесты – это вопросы или задания, предусматривающие конкретный, краткий, четкий 

ответ на имеющиеся эталоны ответов.  
При самостоятельной подготовке к тестированию, обучающемуся необходимо:  
1. Готовясь к тестированию, проработать информационный материал по 

дисциплине, получить консультацию преподавателя по вопросу выбора учебной 
литературы;  

2. Выяснить все условия тестирования заранее: сколько тестов будет предложено; 
сколько времени отводится на тестирование; какова система оценки результатов и т.д.  

3. При работе с тестами, необходимо внимательно и до конца прочитать вопрос и 
предлагаемые варианты ответов. Выбрать правильные (их может быть несколько). На 
отдельном листке ответов выписать цифру вопроса и буквы, соответствующие правильным 
ответам;  

4. В процессе решения желательно применять несколько подходов в решении 
задания. Это позволяет максимально гибко оперировать методами решения, находя каждый 
раз оптимальный вариант; 

5. Если встретился трудный вопрос, не следует тратить много времени на него, 
лучше перейти к другим тестам и вернуться к трудному вопросу в конце. 

6. Обязательно следует оставить время для проверки ответов, чтобы избежать 
механических ошибок. 
 

Критерии оценивания по тестовым заданиям 
Предел длительности контроля  30 мин  

Предлагаемое количество заданий из 
одного контролируемого подраздела 

30 тестовых заданий 
 

Критерии оценки % верно выполненных тестовых заданий 
«4 балла», если 76-100 
«3 балла», если 51-75 
«2 балла», если 26-50 
«1 балл», если 11-25 

«0 баллов», если  0-10 
 
 
 
3.3. Оценочные материалы для промежуточной аттестации  
 
Критерии формирования оценок по промежуточной аттестации 

Определены в разделах 2, 3 Положения о балльно-рейтинговой системе аттестации 
обучающихся по образовательным программам высшего образования – программам 
бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры Кабардино-
Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. 
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Промежуточная аттестация по дисциплине «Управленческий учет в системе 
экономической безопасности» - экзамен. Итоговая оценка определяется суммой баллов, 
полученных по различным формам текущего и рубежного контроля, а также 
промежуточной аттестации. Перевод полученной суммы баллов в оценку производится по 
следующей шкале: 

Шкала оценки успеваемости обучающихся 
Сумма баллов Оценка 

91-100 отлично 
81-90 хорошо 
61-80 удовлетворительно  
36-60 неудовлетворительно 
0-35 недопуск 

Для допуска на промежуточную аттестацию обучающийся должен набрать в ходе 
текущего и рубежного контроля успеваемости не менее 36 баллов. 

На экзамене обучающийся может получить от 15 до 30 баллов. Если ответы студента 
оценивается суммой менее 15 баллов, то студенту выставляют 0 баллов.  

Промежуточная аттестация (Итоговый контроль) знаний по дисциплине 
«Управленческий учет в системе экономической безопасности» осуществляется в форме 
экзамена: выполнения письменной работы. 
 

Пример экзаменационной работы по Дисциплине: «Управленческий учет в 
системе экономической безопасности» 

Экзаменационный билет № 1 
1.    Методическое руководство управленческим учетом и отчетностью осуществляет 

а) Министерство финансов РФ 
б) Министерство экономического развития и торговли РФ 
в) Государственная Дума РФ 
г) Совет Федерации РФ 

2. Управленческий учет отличается от финансового учета тем, что служит 
а) для внешних пользователей 
б) для подготовки финансовой отчетности 
в) для проведения аудита 
г) для внутренних нужд предприятия (руководителей и менеджеров различных 

уровней) 
3. Система управленческого учета включает в себя ряд процессов: 

а) учет, анализ затрат и результатов принятие управленческих решений 
б) планирование, учет, анализ и контроль затрат 
в) учет, контроль затрат и результатов 
г) планирование, учет затрат 

4. К расходам по обычным видам деятельности относят расходы: 
а) связанные с приобретением производственных запасов 
б) связанные с продажей и выбытием основных средств 
в) возникшие в процессе переработки производственных запасов с целью 

изготовления продукции 
г) по поддержанию в исправном состоянии основных средств 
д) связанные с участием в уставных капиталах других организаций 
е) управленческие 
ж) коммерческие 
з) возникающие вследствие чрезвычайных обстоятельств хозяйственной 

деятельности 
5. Рассчитать бесполезные затраты отчетного периода торговой организации, если 

плановый объем реализации по заключенным на начало месяца договорам составляет - 
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10000 д.е., фактически реализовано в течение месяца на 7000 д.е., издержки обращения 
за месяц составляют 4000 д.е.: 

а) 11800 
б) 2000 
в) 1200 
г) 4600 

6. К условно-переменным затратам относятся: 
а) Амортизация офисного помещения, начисляемая линейным методом 
б) Топливо на технологические цели 
в) затраты на упаковку готовой продукции 
г) заработная плата производственных рабочих, находящихся на повременной 

системе оплаты труда 
7. Затраты на продукт - это: 

а) расходы, величина которых меняется в зависимости от уровня деловой активности 
предприятия 

б) расходы, которые непосредственно связанны с осуществлением производственной 
деятельности 

в) расходы, которые непосредственно связанные с изготовлением продукции 
г) расходы, которые в момент возникновения можно непосредственно отнести на 

объект калькулирования на основе первичных документов 
8. Затраты на ксерокопирование являются: 

а) постоянными 
б) переменными 
в) переменными для одних организаций и постоянными для других организаций 

9. К постоянным можно условно отнести расходы ... 
а) запланированные до начала изготовления продукции 
б)  направленные на получение дохода 
в) не изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства 
г) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства 

10. Маржинальная прибыль - это: 
а) превышение суммы переменных затрат над постоянными  
б) разница между выручкой и постоянными затратами 
в) сумма постоянных затрат и прибыли от продаж 
г) превышение выручки над суммой переменных затрат 

11. Затраты в незавершенное производство отражаются в бухгалтерском учете и 
отчетности по ... себестоимости  

а) нормативной  
б) фактической  
в)  плановой  
г) полной 

12. Списание сумм учтенных отклонений на счете 16 «Отклонение в стоимости 
материальных ценностей» производится: 

а)  Д-т 10 «Материалы» 
б) К-т 10 «Материалы» 
в) Д-т 20 «Основное производство» 
г)  К-т 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» 

13. Фактическая производственная себестоимость выпущенной из производства готовой 
продукции определяется на счете: 

а)  20 
б) 40 
в) 43 
г) 90 
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14. В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы распределяются 
пропорционально: 

а) выбранному базису и закрепленному в учетной политике 
б) заработной плате основных производственных рабочих 
в) выручке от каждого вида деятельности 
г) выручке по видам продукции 

15. Территориальная обособленность места затрат: 
а) обязательна 
б) желательна 
в) не играет никакой роли 
г) не желательна 

16. Места и центры затрат со слабо регулируемыми затратами имеют с объемами 
производства и продаж: 

а) дегрессивную связь; 
б) прогрессивнцю связь; 
в) пропорциональную 

17. В условиях многоступенчатого учета затрат на производство условно-постоянные 
расходы относятся:  

а) в себестоимость каждого передела 
б) в себестоимость последнего передела 
в) на финансовые результаты 
г) на вспомогательные производства 

18.   В январе текущего года для производства 2000 ед. изделия А фактически было 
использовано 7400 кг основных материалов на сумму 1 332 000 руб. В соответствии с 
действующими нормами расходов на единицу изделия А должно быть израсходовано 3,6 кг 
основных материалов по цене 170 руб. 

Определите сумму и характер отклонений по материалам, проведите анализ отклонений 
характерные для отражения движения материалов в системе «стандарт-кост». 
19. Подход, который более полезен при решении принять специальный заказ или нет в 

ситуации, когда производственные мощности позволяют его выполнить: 
а)  метод учета полных затрат  
б) маржинальный подход 
в)  метод учета переменных затрат 
г)  минимаксный метод 

20. Процедура планирования начинается с составления: 
а)  плана коммерческих затрат  
б) бюджета продаж 
в)  плана производства 
г)  бюджета инвестиций 

21. Бюджет, который составляется не для конкретного уровня деловой активности, а для 
определенного его диапазона, называют: 

а)    гибкий 
б)  статический 
в)  операционный 
г)  финансовый   

22. Нормативными являются затраты:  
а) тщательно рассчитанные предопределенные затраты, которые обычно выражаются 

в расчете на единицу готовой продукции 
б) научно обоснованный уровень затрат, обусловленный рядом ограничений и 

ориентирующий предприятие на будущее 
в) планируемый уровень затрат на единицу продукции 
г) последовательно накопленные данные о фактических издержках 
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д) поддающиеся контролю со стороны субъектов управления 
е) представляющие собой предельную величину расхода производственных ресурсов, 

рассчитанную исходя из норм расхода и установленной производственной 
программы 

23. Нормативная себестоимость произведенной продукции, работ, услуг отражается в 
бухгалтерском учете следующими записями: 

а) Д-т сч. 43 «Готовая продукция» - К-т сч. 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 
б) Д-т сч. 43 «Готовая продукция» - К-т сч. 20 «Основное производство» 
в) Д-т сч. 90 «Продажи» - К-т сч. 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 
г) Д-т сч. 90 «Продажи» - К-т сч. 20 «Основное производство» 

24. Определить отклонение по цене основных материалов при условии: нормативная цена 
– 10 д.ед.; фактическая цена – 8,2 д.ед.; фактическое количество – 1000 ед.; закупочная 
стоимость – 8 д.ед.  

а) - 1800 
б) 1800 
в) 2000 
г) - 2000 

25.   Правила построения внутренней сегментарной отчетности устанавливаются: 
а) законодательно 
б) бухгалтером-аналитиком 
в) главным бухгалтером 
г) руководителем предприятия 

26. Продукт из однородного сырья проходит две последовательные технологические 
стадии изготовления.  

В первой израсходовано 1000т сырья и при затратах на обработку 117 000 д.е. 
получено 900 т полуфабриката. Во второй стадии при расходах на обработку 42 000 д.е. 
получено 600 т готовой продукции. Затраты на материалы для изготовления продукции 
составляют 240 д.е. за тонну. Из этого количества в отчетном периоде реализовано 500 т, 
расходы на реализацию составили15 000 д.е 

Определите себестоимость 1 т (полуфабриката), готовой и реализованной 
продукции, и незавершенного производства. 

 
Итоговая работа по дисциплине «Управленческий учет в системе экономической 

безопасности» состоит из 26 заданий 24 теоретических тестовых заданий и 2 практических 
задач. На работу максимально выносится 30 баллов (по 1 баллу за каждый теоретическое 
задание и 3 балла за практические задания).  

 
Практические задания к итоговой аттестации по дисциплине 

Задание 1. По механосборочному цеху имеются следующие данные об объеме 
выпуска продукции и соответствующих ему расходах на содержание и эксплуатацию 
оборудования в течение года (табл.): 

  
 

Период Выпуск продукции, шт. РСЭО, тыс. руб. 
Январь 

Февраль 
Март 

Апрель 
Май 

Июнь 
Июль 

2000 
2400 
2200 
2600 
2300 
2700 
1800 

200 
220 
210 
250 
220 
260 
170 
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Август 
Сентябрь 
Октябрь 
Ноябрь 
Декабрь 

2800 
2600 
3000 
2900 
2800 

270 
240 
280 
270 
260 

Произвести деление затрат в зависимости от степени их переменности по методу 
высшей и низшей точек.  

Решение: 
1. ΔХ = Хmax – Хmin = 3000 – 1800 = 1200 
2. ΔЗ = Зmax - Зmin или ΔУ = Уmax – Уmin = 280000 – 170000 = 110000 
3. в = (Зmax - Зmin)/ (Хmax – Хmin) = 110000 / 1200 = 91,6666 
4. а = У – в*Х = 280000 – 3000 х 91,6666 = 5000,2 

                        170000 – 1800 х 91,6666 = 5000,12 

У = а + в*Х = 5000 + 91,6666 х Х 

Задание 2 
Рассчитайте себестоимость внутрипроизводственных услуг с применением метода 

уравнений. Между двумя производственными участками А и Б, которые изготовляют 
продукты Р1 и Р2, в течение определенного периода существовал следующий обмен: 

А поставил Б 40 единиц продукции Р1; 
Б поставил А 20 единиц Р2. 
Известно также, что на участок А за этот период было произведено 120 единиц Р1, а 

на Б – только 80 единиц продукции Р2. Первичные издержки на А составили 3 200 д.е., на 
Б- 3040 д.е. Определите стоимость товаров, произведенных на обоих участках и переданных 
другим подразделениям. Чему будут равны затраты этих мест после отнесения на них 
стоимости внутрипроизводственных услуг? 

Решение: 
1. Составление системы уравнений:  
Первичные издержки + Продукция, услуги, полученные = Объем производства  
А  3200 + 20 Р2 = 120 Р1        х 4 
Б  3040 + 40 Р1 = 80 Р2 
 
12800 + 80 Р2 = 480 Р1 
3040 + 40 Р1 = 80 Р2 
 
12800 + 3040 + 40 Р1 = 480 Р1 
15840 = 440 Р1 
Р1 = 36 
Р2 = 56 
2. Определение чистых затрат производственных участков: 

№ Показатели А Б 
1 Первичные издержки 3200 3040 
2 Продукция, услуги полученные + 1120 (20 Р2) + 1440 (40 Р1) 
3 Продукция, услуги переданные  - 1440 (40 Р1) - 1120 (20 Р2) 
4 Издержки мест затрат (чистые 

затраты) 
[1 + 2 – 3] 

2880 3360 

 
Задание 3.  
Компания Y выпускает 17 500 единиц продукции с общей себестоимостью 16 д.е. 

Каждая ¾ себестоимости – это переменные издержки, ¼ - постоянные расходы.  
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15 000 единиц продукции было реализовано по цене 25 д.е. за единицу. 
Незавершенного производства на начало отчетного периода не было. На сколько будет 
отличаться прибыль вычисленной по системе с полным распределением затрат, от прибыли 
при системе в основе которого лежат принципы маржинальной калькуляции. 

а) Прибыль по системе с полным распределением затрат будет на 22 500 д.е. ниже 
б) На 10 000 д.е. выше 
в) На 135 000 д.е. выше 
г) На 10 000 д.е. ниже 
Решение: 
1. Переменные затраты на единицу продукции = ¾ х 16 д.е. = 12 д.е.  
2. Постоянные затраты на единицу продукции = 4 д.е.  
3. Прибыль (убыток) при системе полного распределения затрат = Выручка от 

реализации продукции – Полная себестоимость на единицу продукции х объем реализации 
продукции = Цена за единицу продукции х объем реализации – Полная себестоимость на 
единицу продукции х объем реализации продукции = 25 д.е. х 15000 ед. – 16 д.е. х 15000 
д.е. = 375000 – 240000 = 135000 д.е. 

4. Прибыль (убыток) при системе в основу которого лежит маржинальная 
калькуляция (или система «директ-кост») = Выручка от реализации продукции – 
Себестоимости по переменным затратам – Совокупные переменные затраты = Цена за 
единицу продукции х объем реализации – Себестоимость по переменным затратам на 
единицу продукции х объем реализации продукции – Постоянные затраты х объем 
производства = 375000 – 12 д.е. х 15000 ед. – 4 д.е. х 17500 ед. = 375000 – 180000 – 70000 = 
125000 д.е. 

5. Разница между прибылью при системах распределения затрат составляет 10000 
(выше) (135000 – 125000 д.е.)  

 
Задание 4. Продукт из однородного сырья проходит две последовательные 

технологические стадии изготовления.  
В первой израсходовано 1000т сырья и при затратах на обработку 117 000 д.е. 

получено 900 т полуфабриката. Во второй стадии при расходах на обработку 42 000 д.е. 
получено 600 т готовой продукции. Затраты на материалы для изготовления продукции 
составляют 240 д.е. за тонну. Из этого количества в отчетном периоде реализовано 500 т, 
расходы на реализацию составили15 000 д.е 

Определите себестоимость 1 т (полуфабриката), готовой и реализованной 
продукции, и незавершенного производства. 

Решение: 
1. Себестоимость 1 т. полуфабриката = Затраты на материалы за тонну + Затраты 1 

стадии на 1 тонну = 240 + 117000/900 т. = 240 + 130 = 370 д.е. за тонну; 
2. Себестоимость 1 т. готовой продукции = Себестоимость 1 т. ПФ + Затраты 2 

стадии на 1 тонну = Затраты на материалы за тонну + Затраты 1 стадии на 1 тонну + Затраты 
2 стадии на 1 тонну = 240 + 130 + 42000/600 т. = 240 + 130 + 70 = 440 д.е. за тонну; 

3. Себестоимость 1 т. реализованной продукции = Себестоимость 1 т. ГП + Расходы 
на реализацию за 1 т. = Затраты на материалы за тонну + Затраты 1 стадии на 1 тонну + 
Затраты 2 стадии на 1 тонну + Расходы на реализацию за 1 т. = 240 + 130 + 70 + 15000/500 
т. = 240 + 130 + 70 + 30 = 470 д.е. за тонну. 
 

Задание 5. В январе текущего года для производства 2000 ед. изделия А фактически 
было использовано 7400 кг основных материалов на сумму 1 332 000 руб. В соответствии с 
действующими нормами расходов на единицу изделия А должно быть израсходовано 3,6 кг 
основных материалов по цене 170 руб. 

Определите сумму и характер отклонений по материалам, проведите анализ 
отклонений характерные для отражения движения материалов в системе «стандарт-кост». 
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Решение: 
1. Отклонение по цене материала = (Фактическая цена единицы материала – 

Нормативная цена единицы материала) *Количество купленного материала = 
(1 332 000/7400 -170) *7400 = (180 – 170) *7400= 74000 (Н) 

2. Отклонение по использованию материала = (Фактически использованное 
количество материала – Нормативное количество материала для фактического выпуска 
продукции) *Нормативная цена единицы материала = (7400 – 3,6*2000) *170 = (7400 – 7200) 
*170 = 34000 (Н) 

3. Совокупное отклонение по затратам на материал = Фактические затраты на 
материал – Нормативные затраты на материал с учетом фактического выпуска продукции 
= 1 332 000 – 2000*3,6*170 = 1332000 – 1224000 = 108000 (Н) 

 
Задание 6. Открытое акционерное общество «Грифлит» изготавливает деревянные 

стулья. В течение месяца оно может продать 400 стульев. В соответствии с действующими 
нормами для выпуска этого количества стульев потребуются два столяра, производи-
тельность труда каждого из которых должна быть 0,8 изделия в час, почасовая оплаты труда 
составит 56 руб. 

Фактически приглашенные столяры изготовили 320 стульев при запланированной 
производительности, но качество выпущенной продукции было очень высоким, поэтому 
почасовая оплата составила 60 руб. 

Определите отклонения по трудозатратам, проведите их анализ, принимая во 
внимание то, что ОАО «Грифлит» использует систему «стандарт-кост». 

Решение 
1. Отклонение по ставкам заработной платы = (Фактическая ставка заработной 

платы в час – Нормативная ставка заработной платы в час) *Фактически отработанное 
время = (60 – 56) *320*0,8 = 1024 (Н) 

2. Отклонение по производительности труда = (Фактически отработанное время - 
Нормативное рабочее время для фактического выпуска продукции) * Нормативная ставка 
заработной платы в час = (320*0,8 – 400*0,80) *56 = (256 – 320)* 56 = -3584 (Б) 

3. Совокупное отклонение по трудозатратам = Фактические трудозатраты - 
(Нормативные трудозатраты на единицу продукции *Фактический выпуск продукции) = 
320*0,8*60 – 400*0,8*56 = 15360 – 17920 = -2560 (Б) 

 
Задание 7. На предприятии с двухступенчатым процессом изготовления 

(производственные участки А и Б) выпускается продукция только одного вида. Каждая 
единица продукции при производстве последовательно проходит через оба участка. 

За отчетный период было изготовлено 1000 единиц, продано 800. 
Одноэлементные затраты по носителям составляют: 
Заработная плата за основную работу: 
участок А - 4200 д.е. за выпуск 1400 единиц; 
участок Б - 4500 д.е. за выпуск 1000 единиц. 
Материалы: 
участок А-12 600д.е 
участок Б-42 000д.е 
На управление и сбыт продукции израсходовано 1600 д.е. Составьте калькуляцию 

себестоимости незавершенного производства, готовой и реализованной продукции. 
Решение: 
1. Себестоимость незавершенного производства (ПФ) на ед. = затраты на 

материалы участка А+ затраты на оплату труда участка А= (12600 + 4200)/1400 единиц = 
16800/1400 единиц = 12 д.е. за ед. 
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2. Себестоимость готовой продукции (ГП) на ед. = Себестоимость ПФ на ед. + 
((затраты на материалы участка Б + затраты на оплату труда участка Б)/1000 единиц) = 12 
д.е + ((42000 + 4500)/1000) = 12 + 46,5 = 58,5 

3. Себестоимость реализованной продукции на ед. = Себестоимость ГП на ед. + 
Затраты на управление и сбыт/ Объем продаж = 58,5 + 1600/800 = 58,5 + 2 = 60,5 д.е. за ед. 

 
Задание 8. Завод «Пластмасс» выпускает пластмассовые изделия широкого 

ассортимента. Исходя из фактических потребностей и производственных мощностей, для 
каждого вида изделий составляют смету расходов на месяц. В январе завод запланировал 
выпуск 500 пластмассовых кашпо, продавать которые планировалось по цене 14 руб. за 1 
шт. В табл. представлены основные показатели сметы расходов завода «Пластмасс» на 
выпуск кашпо. 

Показатели  Сумма, руб. 
1. Затраты на основные материалы — пластмасса 
             (0,3 кг *30 руб.* 500 шт.)                                               
2. Заработная плата основных производственных рабочих 
             (0,1 ч * 20 руб.* 500 шт.)                                               
3. Постоянные общепроизводственные расходы                          
4. Переменные общепроизводственные расходы                           

 
4500 

 
1000 
250 
150 

ИТОГО 5900 
Фактически было выпущено и продано 490 кашпо по цене 18 руб. за 1 шт., для их 

производства использовали 160 кг пластмассы на сумму 5600 руб.; фактическая заработная 
плата составила 1274 руб. при запланированной производительности труда; фактические 
постоянные общепроизводственные расходы – 240 руб., переменные 
общепроизводственные расходы – 133 руб. Определите отклонения по материальным 
затратам, используя систему «стандарт-кост» 

Решение:  
1. Отклонение по цене материала = (Фактическая цена единицы материала – 

Нормативная цена единицы материала) *Количество купленного материала = (5600/160 – 
30) *160 = (35 – 30) *160 = 800 (Н).  

2. Отклонение по использованию материала = (Фактически использованное 
количество материала – Нормативное количество материала для фактического выпуска 
продукции) *Нормативная цена единицы материала = (160 – 0,3*490) *30 = 390 (Н). 

3. Совокупное отклонение по затратам на материал = Фактические затраты на 
материал – Нормативные затраты на материал с учетом фактического выпуска продукции 
= 5600 – 4500/500*490 = 1190. 
 

Задание 9. По предприятию, охватывающему 3 передела за отчетный период 
имеется следующая информация: 

Показатели Переделы 
1 2 3 

1. Добавленные затраты, в д.е. 400 000 600 000 1 000 000 
2. Продукция, кг 24 000 22 000 20 000 

Затраты сырья и материалов на единицу продукции 100д.е., административно-
управленческие расходы за отчетный период 400 000д.е. Реализовано в течение 
отчетного периода 16 000 единиц продукта.  

Требуется рассчитать методом простой многоступенчатой калькуляции: 
себестоимость реализованной продукции; себестоимость полуфабрикатов; готовой 
продукции; незавершенного производства 

Решение: 
1. Себестоимость ед. ПФ 1 передела = (затраты на материалы + добавленные 
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затраты)/ Объем выпуска = (100 х 24000 + 400000)/24000 = 116,666 
2. Себестоимость ед. ПФ 2 передела = Себестоимость ед. ПФ 1 передела + 

Добавленные затраты 2 передела/Объем выпуска = 116,666 + 600000/22000 = 143,938 
3. Себестоимость ед. ГП 3 передела = Себестоимость ед. ПФ 2 передела + 

Добавленные затраты 3 передела/Объем выпуска = 143,938 + 1000000/20000 = 193,938    
4. Себестоимость ед. РП = Себестоимость ед. ГП + Административно-

управленческие затраты / Объем реализации = 193,938 + 400000/16000 = 218,938 
 
Задание 10. Продукт из однородного сырья проходит три последовательные 

технологические стадии изготовления. Затраты и выпуск продукции характеризуются 
данными из табл. 

Стадии изготовления Запуск сырья, кг Выход продукции, кг 
1 320 000 300 000 
2 280 000 280 000 
3 310 000 256 000 

Объем сбыта 216 000 кг. Затраты предприятия в отчетном периоде представлены в 
табл. 

 
Вид затрат Сумма, д.е. 

Расход сырья, д.е.\кг 1,5 
Затраты на изготовление:  
Стадия 1 360 000 
Стадия 2 700 000 
Стадия 3 653 000 
Коммерческие расходы  259 200 

Определите себестоимость единицы продукции каждой стадии производства и 
реализованной продукции 

Решение: 
1. Себестоимость ед. ПФ стадии 1 = (Расход сырья х запуск сырья в кг + Затраты 

стадии)/ Объем выхода продукции = (320000 кг  х 1,5 д.е + 360000 д.е.)/ 300000 кг. 
продукции = 2,8 д.е. за кг ПФ1 

2. Себестоимость ед. ПФ2 стадии 2 = Себестоимость ед. ПФ стадии 1 + Затраты на 
изготовление стадии 2 /объем выхода продукции стадии 2) = 2,8 + 700000/280000 = 5,3 д.е. 
за кг ПФ2     

3. Себестоимость ед. ГП стадии 3 = Себестоимость ед. ПФ стадии 2 + Затраты на 
изготовление стадии 3 /объем выхода продукции стадии 3 = 5,3 + 653000/256000 = 7,85 д.е. 
за кг ГП     

4. Себестоимость ед. РП = Себестоимость ед. ГП + Коммерческие расходы/Объем 
сбыта = 7,85 + 259200/216000 = 9,05 д.е. 

 
 

 
 

Критерии формирования оценок по промежуточной аттестации: 
«отлично» (30 баллов) – получают обучающиеся, которые свободно ориентируются 

в материале и отвечают без затруднений.  Обучающийся способен к выполнению сложных 
заданий, постановке целей и выборе путей их реализации. Работа выполнена полностью без 
ошибок, решено 100% задач; 

«хорошо» (21 баллов) – получают обучающиеся, которые относительно полно 
ориентируются в материале, отвечают без затруднений, допускают незначительное 
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количество ошибок. Обучающийся способен к выполнению сложных заданий. Работа 
выполнена полностью, но имеются не более одной негрубой ошибки и одного недочета, не 
более трех недочетов. Допускаются незначительные неточности при решении задач, 
решено 70% задач; 

«удовлетворительно» (16 баллов) – получают обучающиеся, у которых 
недостаточно высок уровень владения материалом. В процессе ответа на экзамене 
допускаются ошибки и затруднения при изложении материала. Обучающийся правильно 
выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил не более одной грубой ошибки и двух 
недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более трех негрубых 
ошибок, одной негрубой. Обучающийся затрудняется с правильной оценкой предложенной 
задачи, дает неполный ответ, решено 55% задач; 

«неудовлетворительно» (менее 15 баллов) – получают обучающиеся, которые 
допускают значительные ошибки. Обучающийся имеет лишь начальную степень 
ориентации в материале. В работе число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 
3 или правильно выполнено менее 2/3 всей работы. Обучающийся дает неверную оценку 
ситуации, решено менее 50% задач. 

 
3.4. Контроль курсовых работ (проектов) 

Курсовая работа выполняется обучающимся на заключительном этапе изучения 
дисциплины «Управленческий учет в системе экономической безопасности», в ходе 
которого осуществляется обучение применению полученных знаний и умений при решении 
комплексных задач, связанных со сферой профессиональной деятельности будущих 
специалистов. 

Выполнение курсовой работы предусмотрено рабочим планом по направлению 
38.03.01 Экономика, профиль «Бухгалтерский учет, анализ аудит» и является обаятельным 
для каждого обучающегося. 

Курсовая работа обучающегося может стать составной частью (разделом, главой) 
выпускной квалификационной работы по данной специальности. 

Выполнение обучающимся курсовой работы по дисциплине проводится с целью: 
− систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических 

умений по общепрофессиональным и специальным дисциплинам; 
− углубления теоретических знаний в соответствии с заданной темой; 
− формирования умения применять теоретические знания при решении 

поставленных профессиональных задач; 
− формирования умения использовать справочную, нормативную и правовую 

документацию; 
− развития творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и 

организованности; 
− подготовки к итоговой государственной аттестации. 
− В процессе курсового проектирования обучающийся должен приобрести и 

закрепить навыки: 
− работы со специальной литературой фундаментального и прикладного характера; 
− систематизации, обобщения и анализа фактического материала по 

изучаемой проблеме; 
− обоснования выводов и предложений по совершенствованию 

рассматриваемого вопроса. 
Выполнение курсовой работы предполагает консультационную помощь со стороны 

преподавателя и творческое развитие обучающимся темы и разделов курсовой работы. 
Курсовая работа выполняется и защищается в сроки, определенные учебным 

графиком. 
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В КБГУ принят локальный документ по курсовым работам: «Положение о курсовой 
работе (проекте)», принятый учебно-методическим советом КБГУ от 29.08.2017 г. 
(протокол № 8) и утвержденный проректором по УВ от 30.08.2017 (https://kbsu.ru/wp-
content/uploads/2016/11/Polozhenie-o-kursovoj-rabote-proekte.pdf).  

Курсовая работа (проект) – самостоятельная исследовательская разработка 
конкретной темы, отражающая  приобретенные  обучающимся в процессе изучения 
дисциплины теоретические знания и практические навыки, умение работать с литературой, 
анализировать источники и проблемные ситуации, делать обоснованные выводы. 

Учебным планом по дисциплине Б.1. В. ОД.2.5 «Управленческий учет в системе 
экономической безопасности» предусмотрена курсовая работа. 

 
Примерные темы курсовой работы по дисциплине «Управленческий учет в системе 

экономической безопасности» 
 

1. Управленческий учет как составная часть информационной системы предприятия 
(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

2. Цели, концепции и принципы организации управленческого учета в организации 
(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

3. История развития управленческого учета (контролируемая компетенция ОПК-2 
(ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

4. Международная практика выделения управленческого учета из общей системы 
бухгалтерского учета (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

5. Проблемы адаптации западного управленческого учета в условиях российской 
теории и практики учета (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-
2.1)). 

6. Проблемы выбора варианта организации управленческого учета на предприятии 
(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

7. Управленческий и финансовый учет: единство и различия (контролируемая 
компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

8. Назначение и принципы подготовки генерального бюджета (контролируемые 
компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

9. Последовательность подготовки операционной сметы производственных 
предприятий (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

10. Последовательность подготовки и назначения финансовой сметы (контролируемые 
компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

11. Концепции и терминология классификации издержек в управленческом учете 
(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

12. Классификация затрат для определения себестоимости, оценки стоимости 
запасов и полученной прибыли (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 
(ПКС-2.1)). 

13. Классификация затрат для принятия решений, планирования, контроля и 
регулирования (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

14. Организация управленческого учета по центрам ответственности и местам 
формирования затрат (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

15. Управленческий учет по сегментам деятельности предприятия (контролируемая 
компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

16. Цели и концепции систем подготовки смет в управленческом учете 
(контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

17. Виды сметных систем в управленческом учете: фиксированные и гибкие, нулевые 
и приростные, периодические и непрерывные (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-
2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

18. Основные модели учета затрат в управленческом учете (контролируемые 

https://kbsu.ru/wp-content/uploads/2016/11/Polozhenie-o-kursovoj-rabote-proekte.pdf
https://kbsu.ru/wp-content/uploads/2016/11/Polozhenie-o-kursovoj-rabote-proekte.pdf
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компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 
19. Выбор и проектирование систем учета и контроля затрат в организациях 

(контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 
20. Учет и контроль издержек производства и продаж продукции по видам расходов 

(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 
21. Учет и распределение прямых затрат по объектам калькулирования (контролируемая 

компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 
22. Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции 

(попроцессный, позаказный, попередельный и т.д.) (контролируемая компетенция ОПК-2 
(ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

23. Проблемы учета и распределения косвенных затрат (контролируемая компетенция 
ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

24. Система нормативного учета как инструмент учета, планирования и контроля 
затрат (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

25. Общие черты и отличительные особенности нормативного учета и системы 
«стандарт-костинг» (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

26. Директ-костинг и система управленческого учета (контролируемые компетенции 
ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

27. Себестоимость продукции и ее роль в управлении современным бизнесом 
(контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

28. Учетная информация системы «директ-костинг» и принятие управленческих 
решений (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

29. Технологические модели формирования издержек (брак, готовая продукция, 
незаконченное производство, полуфабрикаты) (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-
2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

30. Учет затрат и калькулирование себестоимости в конкретной отрасли 
промышленности в условиях рыночных отношений (контролируемая компетенция ОПК-2 
(ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

31. Новые информационные технологии в учете затрат на производство, 
калькулировании и анализе себестоимости продукции (контролируемые компетенции ОПК-
2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

32. Маржинальный доход и методы списания постоянных расходов (контролируемые 
компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

33. Методы калькулирования как базы ценообразования (контролируемые 
компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

34. Внутренняя управленческая отчетность: содержание, назначение и использование 
на различных уровнях управления (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-
2 (ПКС-2.1)). 

35. Использование данных управленческого учета для принятия краткосрочных 
решений. 

36. Информационное обеспечение долгосрочных инвестиционных решений 
(контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

37. Информация управленческого учета для принятия решения в области 
ценообразования (контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

38. Бухгалтерская модель «Затраты – выпуск продукции – прибыль» 
(контролируемые компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 

39. Принятие решений в условиях риска и неопределенности (контролируемые 
компетенции ОПК-2 (ОПК-2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)).  

40. Системы управленческого учета (контролируемая компетенция ОПК-2 (ОПК-
2.3); ПКС-2 (ПКС-2.1)). 
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Подготовка и процедура осуществления контроля выполнения курсовой 
работы 

К защите допускаются только курсовые работы, оформленные в строгом 
соответствии с изложенными выше требованиями. За содержание и оформление курсовой 
работы (проекта), принятые в ней решения, правильность всех данных и сделанные выводы 
отвечает обучающийся - автор курсовой работы. 

Подведение итогов подготовки курсовой работы включает следующие этапы: 
− сдачу курсовой работы на проверку руководителю; 
− доработку курсовой работы с учетом замечаний руководителя; 
− сдачу готовой курсовой работы на защиту; 
− защиту курсовой работы. 
Срок сдачи готовой курсовой работы определяется учебным графиком. 
Срок доработки курсовой работы (проекта) устанавливается руководителем с учетом 

сущности замечаний и объема необходимой доработки. 
Выполненная курсовая работа подписывается обучающимся и представляется на 

защиту. 
График защиты курсовых работ помещается преподавателем на доске объявлений. 
Защита курсовой работы, как правило, должна проводиться публично в присутствии 

группы. 
Руководитель работы определяет требования к содержанию и продолжительности 

доклада при защите, устанавливает регламент для оппонентов. 
Защита курсовой работы, как правило, состоит в коротком (8 – 10 минут) докладе 

обучающегося. Курсовые работы, имеющие творческий характер и представляющие 
практический интерес, могут быть представлены на конкурс научных работ. 

При выставлении итоговой оценки руководитель курсовой работы (проекта) 
учитывает не только ее содержание, но и степень самостоятельности работы обучающегося. 

Оценка по курсовой работе записывается в ведомость группы, а положительная 
оценка ставится в зачетную книжку и удостоверяется подписью руководителя. 

 
Критерии оценивания курсовой работы 

Порядок организации, подготовки и защиты курсовых работ (проектов) 
обучающимися в ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. 
Х.М. Бербекова» регламентирован Положением о курсовой (-ом) работе (проекте). 

Критерии оценивания курсовых работ 
Определены в п. 20 Положения о балльно-рейтинговой системе аттестации 

обучающихся по образовательным программам высшего образования – программам 
бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры Кабардино-
Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. 

Завершенная курсовая работа (проект) за неделю до защиты представляется 
обучающимся руководителю, который решает вопрос о допуске обучающегося к защите 
курсовой работы (проекта). 

Обучающийся, не предоставивший в установленный срок курсовую работу (проект) 
или не защитивший её по неуважительной причине, считается имеющим академическую 
задолженность. 

Результаты защиты курсовой работы (проекта) оцениваются дифференцированной 
отметкой («отлично», «хорошо», «удовлетворительно»), которая записывается в ведомость 
и зачётную книжку студента. Оценка «неудовлетворительно» проставляется в 
экзаменационную ведомость, в зачётную книжку не вносится. 

Оценка «отлично» выставляется при условии, что: 
− работа выполнена самостоятельно, носит творческий характер, возможно 

содержание элементов научной новизны; 
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− собран, обобщен и проанализирован достаточный объем литературных 
источников; 

− при написании и защите работы обучающимся дневного отделения 
продемонстрирован высокий уровень развития общекультурных и профессиональных 
компетенций, теоретические знания и наличие практических навыков; 

− работа хорошо оформлена и своевременно представлена на кафедру, полностью 
соответствует требованиям, предъявляемым к содержанию и оформлению курсовых работ; 

− на защите освещены все вопросы исследования, ответы обучающегося на вопросы 
профессионально грамотны, результаты исследования подкреплены статистическими 
критериями. 

Оценка «хорошо» ставится, если: 
− тема работы раскрыта, однако выводы и рекомендации не всегда оригинальны и / 

или не имеют практической значимости, есть неточности при освещении отдельных 
вопросов темы; 

− собран, обобщен и проанализирован необходимый объем психологической 
литературы, но не по всем аспектам исследуемой темы сделаны выводы и обоснованы 
практические рекомендации; 

− при написании и защите работы обучающимся продемонстрирован средний 
уровень развития общекультурных и профессиональных компетенций, наличие 
теоретических знаний и достаточных практических навыков; 

− работа своевременно представлена на кафедру, есть недостатки в ее оформлении; 
− в процессе защиты работы были неполные ответы на вопросы. 
Оценка «удовлетворительно» ставится, когда: 
− тема работы раскрыта частично, но в основном правильно, допущено 

поверхностное изложение отдельных вопросов темы; 
− в работе недостаточно полно была использована психологическая литература, 

выводы и практические рекомендации не отражали в достаточной степени содержание 
работы; 

− при написании и защите работы обучающимся продемонстрирован 
удовлетворительный уровень развития общекультурных и профессиональных 
компетенций, поверхностный уровень теоретических знаний и практических навыков; 

− работа своевременно представлена на кафедру, однако не в полном объеме по 
содержанию и / или оформлению соответствует предъявляемым требованиям; 

− в процессе защиты выпускник недостаточно полно изложил основные положения 
работы, испытывал затруднения при ответах на вопросы. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 
− содержание работы не раскрывает тему, вопросы изложены бессистемно и 

поверхностно, нет анализа практического материала, основные положения и рекомендации 
не имеют обоснования; 

− работа не оригинальна, основана на компиляции публикаций по теме; 
− при написании и защите работы обучающимся продемонстрирован 

неудовлетворительный уровень развития общекультурных и профессиональных 
компетенций; 

− работа несвоевременно представлена на кафедру, не в полном объеме по 
содержанию и оформлению соответствует предъявляемым требованиям; 

− на защите обучающийся дневного отделения показал поверхностные знания по 
исследуемой теме, отсутствие представлений об актуальных проблемах по теме работы, 
плохо отвечал на вопросы. 
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Форма экзаменационного билета 
по учебной дисциплине 

 
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное 

государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования 
«Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (КБГУ) 

 
Институт права, экономики и финансов 
Кафедра экономики и учетно-аналитических информационных систем  
Дисциплина Управленческий учет в системе безопасности 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1 
 

1.    Методическое руководство управленческим учетом и отчетностью осуществляет 
а) Министерство финансов РФ 

б) Министерство экономического развития и торговли РФ 
в) Государственная Дума РФ 
г) Совет Федерации РФ 

2. Управленческий учет отличается от финансового учета тем, что служит 
а) для внешних пользователей 

б) для подготовки финансовой отчетности 
в) для проведения аудита 
г) для внутренних нужд предприятия (руководителей и менеджеров различных 

уровней) 
3. Система управленческого учета включает в себя ряд процессов: 

а) учет, анализ затрат и результатов принятие управленческих решений 
б) планирование, учет, анализ и контроль затрат 
в) учет, контроль затрат и результатов 
г) планирование, учет затрат 

4. К расходам по обычным видам деятельности относят расходы: 
а) связанные с приобретением производственных запасов 

б) связанные с продажей и выбытием основных средств 
в) возникшие в процессе переработки производственных запасов с целью 

изготовления продукции 
г) по поддержанию в исправном состоянии основных средств 
д) связанные с участием в уставных капиталах других организаций 
е) управленческие 
ж) коммерческие 
з) возникающие вследствие чрезвычайных обстоятельств хозяйственной 

деятельности 
5. Рассчитать бесполезные затраты отчетного периода торговой организации, если 

плановый объем реализации по заключенным на начало месяца договорам составляет - 
10000 д.е., фактически реализовано в течение месяца на 7000 д.е., издержки обращения 
за месяц составляют 4000 д.е.: 

а) 11800 
б) 2000 
в) 1200 
г) 4600 

6. К условно-переменным затратам относятся: 
а) Амортизация офисного помещения, начисляемая линейным методом 

б) Топливо на технологические цели 
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в) затраты на упаковку готовой продукции 
г) заработная плата производственных рабочих, находящихся на повременной 

системе оплаты труда 
7. Затраты на продукт - это: 

а) расходы, величина которых меняется в зависимости от уровня деловой активности 
предприятия 

б) расходы, которые непосредственно связанны с осуществлением производственной 
деятельности 

в) расходы, которые непосредственно связанные с изготовлением продукции 
г) расходы, которые в момент возникновения можно непосредственно отнести на 

объект калькулирования на основе первичных документов 
8. Затраты на ксерокопирование являются: 

а) постоянными 
б) переменными 
в) переменными для одних организаций и постоянными для других организаций 

9. К постоянным можно условно отнести расходы ... 
а) запланированные до начала изготовления продукции 

б)  направленные на получение дохода 
в) не изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства 
г) изменяющиеся в зависимости от изменения объема производства 

10. Маржинальная прибыль - это: 
д) превышение суммы переменных затрат над постоянными  
е) разница между выручкой и постоянными затратами 
ж) сумма постоянных затрат и прибыли от продаж 
з) превышение выручки над суммой переменных затрат 

11. Затраты в незавершенное производство отражаются в бухгалтерском учете и 
отчетности по ... себестоимости  

а) нормативной  
б) фактической  
в)  плановой  
г) полной 

12. Списание сумм учтенных отклонений на счете 16 «Отклонение в стоимости 
материальных ценностей» производится: 

а)  Д-т 10 «Материалы» 
б) К-т 10 «Материалы» 
в) Д-т 20 «Основное производство» 
г)  К-т 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» 

13. Фактическая производственная себестоимость выпущенной из производства готовой 
продукции определяется на счете: 

а)  20 
б) 40 
в) 43 
г) 90 

14. В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы распределяются 
пропорционально: 

а) выбранному базису и закрепленному в учетной политике 
б) заработной плате основных производственных рабочих 
в) выручке от каждого вида деятельности 
г) выручке по видам продукции 

15. Территориальная обособленность места затрат: 
а) обязательна 
б) желательна 
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в) не играет никакой роли 
г) не желательна 

16. Места и центры затрат со слабо регулируемыми затратами имеют с объемами 
производства и продаж: 

а) дегрессивную связь; 
б) прогрессивнцю связь; 
в) пропорциональную 

17. В условиях многоступенчатого учета затрат на производство условно-постоянные 
расходы относятся:  

а) в себестоимость каждого передела 
б) в себестоимость последнего передела 
в) на финансовые результаты 
г) на вспомогательные производства 

18.   В январе текущего года для производства 2000 ед. изделия А фактически было 
использовано 7400 кг основных материалов на сумму 1 332 000 руб. В соответствии с 
действующими нормами расходов на единицу изделия А должно быть израсходовано 3,6 кг 
основных материалов по цене 170 руб. 

Определите сумму и характер отклонений по материалам, проведите анализ отклонений 
характерные для отражения движения материалов в системе «стандарт-кост». 
19. Подход, который более полезен при решении принять специальный заказ или нет в 

ситуации, когда производственные мощности позволяют его выполнить: 
а)  метод учета полных затрат  
б) маржинальный подход 
в)  метод учета переменных затрат 
г)  минимаксный метод 

20. Процедура планирования начинается с составления: 
а)  плана коммерческих затрат  
б) бюджета продаж 
в)  плана производства 
г)  бюджета инвестиций 

21. Бюджет, который составляется не для конкретного уровня деловой активности, а для 
определенного его диапазона, называют: 

а)    гибкий 
б)  статический 
в)  операционный 
г)  финансовый   

22. Нормативными являются затраты:  
а) тщательно рассчитанные предопределенные затраты, которые обычно выражаются 

в расчете на единицу готовой продукции 
б) научно обоснованный уровень затрат, обусловленный рядом ограничений и 

ориентирующий предприятие на будущее 
в) планируемый уровень затрат на единицу продукции 
г) последовательно накопленные данные о фактических издержках 
д) поддающиеся контролю со стороны субъектов управления 
е) представляющие собой предельную величину расхода производственных ресурсов, 

рассчитанную исходя из норм расхода и установленной производственной 
программы 

23. Нормативная себестоимость произведенной продукции, работ, услуг отражается в 
бухгалтерском учете следующими записями: 

а) Д-т сч. 43 «Готовая продукция» - К-т сч. 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 
б) Д-т сч. 43 «Готовая продукция» - К-т сч. 20 «Основное производство» 
в) Д-т сч. 90 «Продажи» - К-т сч. 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 
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г) Д-т сч. 90 «Продажи» - К-т сч. 20 «Основное производство» 
24. Определить отклонение по цене основных материалов при условии: нормативная цена 

– 10 д.ед.; фактическая цена – 8,2 д.ед.; фактическое количество – 1000 ед.; закупочная 
стоимость – 8 д.ед.  

а) - 1800 
б) 1800 
в) 2000 
г) - 2000 

25.   Правила построения внутренней сегментарной отчетности устанавливаются: 
а) законодательно 
б) бухгалтером-аналитиком 
в) главным бухгалтером 
г) руководителем предприятия 

26. Продукт из однородного сырья проходит две последовательные технологические 
стадии изготовления.  

В первой израсходовано 1000т сырья и при затратах на обработку 117 000 д.е. 
получено 900 т полуфабриката. Во второй стадии при расходах на обработку 42 000 д.е. 
получено 600 т готовой продукции. Затраты на материалы для изготовления продукции 
составляют 240 д.е. за тонну. Из этого количества в отчетном периоде реализовано 500 т, 
расходы на реализацию составили15 000 д.е 

Определите себестоимость 1 т (полуфабриката), готовой и реализованной 
продукции, и незавершенного производства. 

 
 
 

 
 
 
Руководитель ОПОП __________ Г.А. Эфендиева 
Заведующий кафедрой  
д.э.н., профессор    ________________ А.Х. Шидов  
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